



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

ФАКУЛЬТЕТ ИСТОРИЧЕСКИЙ
КАФЕДРА ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

**Президентская семья Хиллари и Уильяма Клинтон:
история американской мечты (возможности
воспитательного аспекта)**

Выпускная квалификационная работа
по направлению 44.03.05 Педагогическое образование
Направленность программы бакалавриата
«История. Обществознание»

Проверка на объем заимствований:
68 % авторского текста

Работа рекомендована к защите

« 15 » мая 2020 г.

зав. кафедрой всеобщей истории
Н.Б. Виноградов Виноградов Н.Б.

Выполнила:

Студентка группы
ОФ – 505 / 076-5-1
Кокурина Иванна
Владимировна

Научный руководитель:

к.и.н., доцент кафедры всеобщей
истории

Е.А. Жоров Жоров Е.А.

Челябинск
2020

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Становление политиков.....	9
1.1 Семейное воспитание.....	9
1.2 Образование.....	13
Глава 2. Политическая деятельность.....	22
2.1 Влияние личностных качеств Уильяма Клинтона на его президентскую деятельность.....	22
2.2 Хиллари Клинтон, как госсекретарь при Бараке Обаме и кандидат в президенты	43
Глава 3. Методика изучения исторической личности в общеобразовательной школе (на примере элективного курса).....	50
3.1 Теоретические аспекты изучения исторической личности	50
3.2 Методическая разработка внеурочного занятия по теме: «Президентская семья Уильяма и Хиллари Клинтон: история американской мечты».....	54
Заключение.....	58
Список использованных источников и литературы.....	60
Приложение.....	68

ВВЕДЕНИЕ

20 января 1993 года в лице Билла Клинтона впервые с 1980 года в Белый дом вновь вошел кандидат демократической партии. Необходимо отметить, что члены демократической партии около 25-ти лет не делали попыток взять власть в свои руки, если не считать небольшое правление президента Джимми Картера. Предполагалось, что удача Клинтона на выборах подведет итог правления Рейгана - Буша и произойдет умеренное изменение в социуме и государстве в целом. Поэтому на долю 42-го президента Соединенных Штатов Америки приходились грандиозные планы, мечты, идеи, задачи.

Билл Клинтон был единственным президентом США, родившимся после второй мировой войны. В 46 лет Клинтон вошел в Белый дом как президент, он был, если рассматривать возраст вторым избранным главой страны после Джона Кеннеди (43 года), а после как победил на вторых выборах, он стал еще и самым молодым в истории дважды президентом. Б. Клинтон впервые в истории Америки президент, который еще задолго до своего переизбрания начал широкую агитацию. Это случилось более чем за год до выборов. Он еще не принял дела у предыдущего руководителя, но успел заявить о своем желании остаться на второй срок и тем самым тоже был рекордсменом в этом деле. СМИ едко отмечали о том, что глава государства только и проводит агитационные мероприятия, он это делает легко и умеючи.

Билл Клинтон вошел в Белый Дом с целью «наведения порядка» и «восстановления американской мечты». Его программа приобрела название «В первую очередь—народ. Как мы все вместе сможем изменить Америку».

В историю США годы правления президента Уильяма Дж. Клинтона вошли как самые прогрессивные и продвинутые. Это был длительный период расцвета экономики в XX в. Его программа по выходу из кризиса вместе с деловой и активной политикой регулирования экономики руководствовалась

на реформы (welfare, налоговую, социальные и пр.), которые ориентировались на долгосрочный экономический рост новых отраслей экономики, возникших в предыдущем цикле нововведений, в т.ч. развитие Интернета, информатизацию общества, генной инженерии и биотехнологий, нанотехнологий. Клинтон дал характеристику сущности политики как «шесть «за»: за охрану окружающей среды, за экономический рост, за защиту гражданских прав, за развитие бизнеса, за интересы труда, за борьбу с преступностью».

Вся жизненная история Клинтон представляется как интересная картинка, напоминающая рекламную к истории о «Великой американской мечте». Необходимо проанализировать биографию Билла Клинтона, которая воплотила в жизнь Великую американскую мечту, а также выяснить, почему сильная, амбициозная Хиллари Клинтон не смогла получить президентское кресло.

Семья Клинтон (Билл и Хиллари) вошла в мировую историю тем фактом, что это первая супружеская пара, где каждый был выдвинут на пост президента. Более того, несмотря на некоторые ошибки и просчеты в годы президентства Б. Клинтона, наблюдался экономический рост и это были по-настоящему лучшие времена для Америки. В этом заключается актуальность темы дипломной работы.

На основании вышесказанного была сформулирована тема: «Президентская семья Хиллари и Уильяма Клинтон: история американской мечты».

Источниками информации для написания дипломной работы по теме «Президентская семья Хиллари и Уильяма Клинтон: история американской мечты» послужили мемуары, базовая учебная литература, справочная литература, статьи и обзоры в специализированных и периодических изданиях, посвященных данной тематике, прочие актуальные источники информации.

Книга Билла Клинтона «Моя жизнь»¹ дает нам шанс изучить путь, который прошёл Билл Клинтон от заштатного городка Хоуп в Арканзасе до Белого дома. В книге говорится о событиях, произошедших за время его президентства, которые охватывают не только наиболее яркие факты политической жизни, но и детали реальной работы президента: каждодневный поток проблем, конфликты, личные нападки, промахи и удачи.

В мемуарах «Живая история»² Хиллари Клинтон делится своими воспоминаниями о том, как она впервые встретила своего мужа, бывшего президента США Билла Клинтона.

Книга Х. Клинтон «Тяжелые времена»³ также представляет собой сборник воспоминаний экс-Первой леди Белого дома о работе на посту государственного секретаря США. Хиллари Клинтон отвечала и принимала широкий круг внешнеполитических задач аппарата первой администрации Барака Обамы, отвечала за разработку стратегии, а не только за её исполнение. Госсекретарю выдалось работать в тяжелые времена, которые требовали принятия непопулярных решений. Хиллари Клинтон необходимо было завершить две войны, попытаться переговорить и в итоге договориться с Российским государством, уничтожить основателя Аль-Каиды (запрещенная в РФ организация) Усама бен Ладана, упрочить расколовшиеся союзы, преодолеть мировой финансовый кризис. Наиболее интересны ее воспоминания о «перезагрузке» российско-американских отношений и о ее встречах с Владимиром Путиным, Сергеем Лавровым, Дмитрием Медведевым. Яркие моменты отражаются в личном деле в очень агрессивных и неприятных воспоминаниях Хиллари.

Книга под названием «Что произошло»⁴ Хиллари Клинтон посвящена президентской кампании 2016 года и причинам поражения демократов

¹ Клинтон У. Дж. Моя жизнь / У. Д. Клинтон; перевод с английского. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. — 1088 с.

² Клинтон Х. «Живая история» / Х. Клинтон. - Издательство Simon & Schuster, 2003. - 576 с.

³ Клинтон Х. Тяжелые времена / Х. Клинтон. – Москва: Эксмо, 2016. – 1090 с.

⁴ Клинтон Х. «Что произошло» / Х. Клинтон. - Издательство Simon & Schuster, 2017. - 450с.

на выборах. Провал Клинтон, победа которой до самого последнего момента считалась практически предрешенной, стал одним из самых драматичных политических событий последних лет, поэтому немудрено, что ее мемуары стали бестселлером еще до публикации. При этом мнения критиков о книге разделились: одни хвалят Хиллари Клинтон за прямоту и мужество, иные обвиняют ее в злопамятстве и попытке возложить ответственность за свое поражение на других.

А. В. Ромашов в статье «Билл Клинтон – кандидат от демократической партии США на президентских выборах 1992 года. Уникальный политик или один из многих?»⁵ делает акцент на президентские выборы 1992 года и дает анализ работы уникальному политику, одному из многих кандидатов от демократической партии Биллу Клинтон.

Исайкина А.Н. в ряде статей «Концепция социальной политики президента Клинтона и основные этапы ее реализации (1993–2000 гг.)»⁶, «Курс администрации Клинтона по сокращению бюджетного дефицита в 1993 г. и позиция демократической партии»⁷ дает анализ основных этапов реализации социальной политики Клинтона и рассматривает ситуацию, связанную с дефицитом бюджета.

Вопросы семейной жизни и положения супругов рассматриваются в статье О. Морозовой «Любовь, измены и расчет. Клинтоны отмечают годовщину брака»⁸, в работах И.А. Муромова «100 великих любовников»⁹, Трумэна М. «Президенты и секс: Жены. Любовницы»¹⁰.

⁵ Ромашов А. В. Билл Клинтон – кандидат от демократической партии США на президентских выборах 1992 года. Уникальный политик или один из многих? / А.В. Ромашов // Электронный журнал по историческим наукам и археологии. – 2005. - №2. – С. 55-63.

⁶ Исайкина А.Н. Концепция социальной политики президента Клинтона и основные этапы ее реализации (1993-2000 гг.) / А.Н. Исайкина // Государственное управление. Электронный вестник. – 2013. - №37. – С. 146-165.

⁷ Исайкина А.Н. Курс администрации Клинтона по сокращению бюджетного дефицита в 1993 г. и позиция демократической партии / А.Н. Исайкина // Вестник Московского университета. – 2013. - №3. – С.110-124.

⁸ Морозова О. Любовь, измены и расчет. Клинтоны отмечают годовщину брака / О. Морозова // Аргументы и факты. – 2015. – 11 октября. – С.3.

⁹ Муромов И.А. 100 великих любовников / И. А. Муромов. – Москва: Вече, 2004. – 432 с.

¹⁰ Трумэн М. Президенты и секс: Жены. Любовницы. В 2 ч. Ч. 2. / М. Трумэн, Н. Которн. – Минск: ИнтерДайджест, 1997. – 320 с.

Целью квалификационной работы стало исследование политических взглядов и деятельности Билла и Хиллари Клинтон.

Реализация данной цели вызвала необходимость постановки и решения следующих задач:

- 1) Проанализировать становление сильной политической личности.
- 2) Рассмотреть политику президента Билла Клинтона.
- 3) Исследовать деятельность Х. Клинтон в большой политике: пост сенатора и госсекретаря и проанализировать предвыборную кампанию Х. Клинтон в Президенты.

Объект: Билл и Хиллари Клинтон.

Предмет: политическая деятельность Билла и Хиллари Клинтон.

При написании диплома использовались историко-сравнительный и биографический методы.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух основных глав, практической части, заключения, библиографического списка, приложений.

Во введении раскрывается актуальность выбранной темы, рассматриваются цель, задачи, объект, предмет исследования.

В первой главе «Становление семьи Клинтонов как политических деятелей» подробно разобрана биография президента США и рассмотрены основные аспекты его политической деятельности.

Вторая глава «Политическая деятельность» посвящена первому и второму сроку Б. Клинтона в качестве президента. Здесь рассмотрены основные социально-экономические реформы президентской администрации, произведена попытка анализа взлетов и падений личной популярности Клинтона, а также исследована деятельность Х. Клинтон в большой политике: пост секретаря и госсекретаря, во внешней политике и ее отношении к России.

Третья глава посвящена вопросам преподавания темы «Президентская семья Хиллари и Уильяма Клинтон» в рамках элективного курса в общеобразовательной школе.

В заключении обобщаются результаты исследования, даются основные выводы по проблематике и содержанию дипломной работы.

Глава 1. Становление политиков

1.1 Семейное воспитание

Основные черты семьи в Америке определяются особенностями американского общества. Это общество конкурентного типа. Для американца хорошим тоном является постоянно стремиться вперед, доказывать, что ты чего-то стоишь и чего-то добиваешься в этой жизни. К такой конкурентной жизни американцы обстоятельно готовят своих детей. Изначально ребенок должен понять и настроиться на то, что ему придется всеми силами бороться за свое место под солнцем.

Семьи в Америке помимо воспитания конкурентоспособности своего ребенка также стараются развить в нем независимость и самостоятельность. С ранних лет ребенок-американец имеет право на собственное мнение, а так же имеет право его высказывать, и это очень ценится и поощряется. Все это говорит о независимости ребенка, которая напрямую зависит от его самостоятельности, поэтому почти каждый старшеклассник в Америке работает по несколько часов в день после уроков, это так называемая part-time job - мойщиком машин, официантом, дворником.¹¹

В США ценится в людях умение говорить, выступать на публике. Поэтому детей учат выражать свои мысли и чувства вслух. Это естественно, что их приучают к публичным выступлениям: дети готовят всевозможные доклады, участвуют в спектаклях, посещают литературные кружки и т.д. В школах и детских садах есть психолог, которому ребенок может высказать все, что его тревожит.

В американских семьях принято покидать родительское гнездо сразу после школы и уезжать как можно дальше: не потому, что с родителями плохие отношения, а потому, что так принято. Молодые люди отдают предпочтение поездки в другой штат для получения высшего образования,

¹¹ Сайт Обучение и образование за рубежом Режим доступа: [http://www . GlobalDialog.ru](http://www.GlobalDialog.ru)

даже если в его родном штате полно колледжей и институтов. Самостоятельность здесь начинается рано и в полном смысле этого слова.

Американское семейное воспитание можно проследить на примере Билла Клинтона.

В августе 1946 г., в маленьком провинциальном городке Хоуп, штат Арканзас родился 42-й президент США (1993- 2001 гг.) от Демократической партии - Уильям Джефферсон (Билл) Клинтон. Его отец Уильям Блисс погиб в автомобильной аварии за 3 месяца до рождения сына. Овдовевшая мать Вирджиния Делл Кэссиди полностью посвятила себя воспитанию сына. Молодая мама была вынуждена оставить Билла на попечение своих родителей, сама же вернулась в Луизиану. Мать Билла вышла замуж за Р. Клинтона, который усыновил мальчика. В 15 лет он официально принимает фамилию Клинтон.¹² Семья жила скромно: отчим владел маленькой фирмой, мать в больнице работала медсестрой, хотя дедушка, по материнской линии, держал ферму и магазин. Билл считал его представителем среднего класса. О матери Билла Клинтона вспоминают, как об очень сильной женщине. Вирджиния была очень мужественной женщиной, она стойко переносила смерть своих мужей, при этом сама тяжело болела. Благодаря таким качествам, она смогла воспитать сына бесстрашным человеком, который устоит перед самыми тяжелыми испытаниями и обстоятельствами судьбы. От матери Клинтон перенял и другие самые хорошие ее черты - коммуникабельность, великолепное чувство юмора, а также отзывчивость и сострадание. Мать не поощряла, когда сын оставался в один, и предлагала, чтобы он как можно заводил друзей и проводил время с ними. В возрасте 70 лет Вирджиния умерла, это был 1994 год. Но при этом у нее было время, она почти год наблюдала за тем, как Билл руководил государством в качестве 42-го президента США.

¹² Большая Российская энциклопедия. В 30 т. Т. 14. Клинтон. – Москва: Большая Российская энциклопедия, 2009. – С. 300.

Билл рос в окружении многочисленных родственников, которые дарили ему только любовь и всячески поддерживали, именно они повлияли на его воспитание. Эдридж и Эдит Кэссиди, бабушка с дедушкой Билла Клинтона, привили ему традиции, основанные на семейных ценностях. Они преподавали их молодому внуку, что каждый создан равным и поэтому, с людьми нельзя обращаться по-другому из-за цвета их кожи. Этот урок, Билл Клинтон никогда не забыл.

Билл Клинтон прекрасно учился в школе, в год, прочитывая по 300 книг, любил историю и художественную литературу, математику, иностранные языки. С 5-го класса он начал серьезно интересоваться политикой. В свободное время занимался музыкой, играл в джазовых ансамблях, возглавлял школьный джаз-бэнд, откуда и пошла его любовь к саксофону. В это же время он становится победителем в конкурсе юных лидеров «Мальчики нации».

Когда Биллу было 17 лет, он возглавлял молодежную делегацию при встрече национальных молодёжных организаций с Джоном Кеннеди, который сам того не зная пожал руку будущему президенту Америки. Это стало переломным моментом в биографии Клинтона. Кеннеди стал кумиром юноши. Клинтон изучал его речи, привычки и манеры. В предвыборной гонке в 1992 году Клинтон немало перенял из его знаний и умений. Билл подражал своему идеалу, протягивая в массу людей руки, он говорил о «новых идеях», «новом патриотизме» и «новом поколении», как и Кеннеди с его знаменитым лозунгом «новых рубежей».

Помимо прочего, неизгладимое впечатление на юного Билла совершила произнесенная в тот же период самая знаменитая речь борца за права афроамериканцев Мартина Лютера Кинга «У меня есть мечта».¹³

Полное жизнеописание Билла Клинтона можно проследить в его книге-автобиографии «Моя жизнь», представляющую собой историю реальной жизни выдающейся личности, противоречивой и талантливой, рассказанная

¹³ Клинтон У. Дж. Моя жизнь. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. — С.134.

со всей прямотой и откровенностью.¹⁴ Это неординарная книга, написанная неординарным человеком. Она дает нам шанс изучить путь, который прошёл Билл Клинтон от заштатного городка Хоуп в Арканзасе до Белого дома. Путь, пройденный им благодаря своей неисчерпаемой энергии, упорству и неистовому интересу к политике.

Более того, - это еще и детальный отчет о событиях, которые произошли за время его президентства, захватывающие не только самые яркие факты из жизни политика, но и конкретные детали реальной работы президента, это и: каждодневный поток проблем, нападки личного характера, промахи и неудачи, конфликты. В сущности, это интереснейший рассказ президента о работе в условиях непрерывной критики со стороны его оппонентов крайне правого толка и о том, как ему удавалось выстоять и одержать победы.

Бесспорно, Хиллари Клинтон была самой авторитетной и амбициозной, властной женщиной Белого дома в истории Соединенных Штатов. Она тщеславная женщина, хорошо осознающая свою компетенцию и свою значимость. Близкие Хиллари отмечали ее увлеченность, высокомерие, азартность: «Она знает, чего хочет и как этого можно добиться». Ее считают спокойней, интеллигентней, и более осмотрительной в выборе слов по сравнению с мужем. Те, кто знает ее поближе, ценят ее чувство юмора и остроумие.¹⁵

26 октября 1947 года в Чикаго, в штате Иллинойс родилась Хиллари Дайан Родэн Клинтон. В семье методистов Хью Эллсуорта Родэма и Дороти Эммы Родэм появились на свет еще два ребенка – Хью и Энтони. Так как семья была домостроевской, что означает, придерживались старинных традиций Среднего Запада, так вот именно это подразумевало уважение к семейным ценностям, хорошую учебу, воскресные походы в церковь, занятия спортом и уважение к старшим. У ее отца был маленький бизнес. Он

¹⁴ Бережков А. Клинтон – писатель // Эхо планеты. – 2004. - №27. – С.11.

¹⁵ Война В. Билл и Хиллари // Новое время. – 2005. - №6. – С.25.

занимался продажами тканей, мать же с усердием вела домашнее хозяйство и посвящала время уходу за детьми. Когда родился третий ребенок, было принято решение о переезде семьи из большого города Чикаго в более тихую, комфортную местность – пригородный Парк-Ридж. С детства Хиллари была очень целеустремленным и любознательным ребенком. Она обладала решительным и твердым характером, который унаследовала от отца.¹⁶

Будучи ученицей школы, Х. Клинтон заинтересовалась политикой, тогда же она стала считать себя республиканкой. Семья давали ей советы и наставления: «Ты будешь выигрывать, а потом снова проигрывать - но ничего не принимай близко к сердцу. На следующее утро вставай и борись дальше».¹⁷

Самым активным образом Хиллари принимала участие и занималась с детьми негритянского происхождения, тем самым оказывала помощь служителю католической церкви на улицах южной стороны Чикаго.

1.2 Образование

Структура образования в США разнохарактерная, эластичная и доступная, простая: при широком выборе учебных программ у обучающихся – это и ученики средних заведений, а также учащиеся высших учебных школ – в наличии предоставляется право выбора изучаемых предметов, студенты сами выбирают, какие предметы им изучать. В высшем учебном заведении можно менять один факультет на другой, заниматься изучением дополнительных предметов и разрабатывать свою собственную образовательную программу.

Школы Америки, относящиеся к государству (начальные, средние) вызывают порой недоверие. Делая предложение талантливым детям-школьникам, они не всегда удовлетворяют их желание комплектом основных

¹⁶ SYL: официальный сайт. – Москва, . – URL: <http://www.syl.ru> (проверено 20.03.2020).

¹⁷ Война В. Билл и Хиллари // Новое время. – 2005. - №6. – С.26.

дисциплин. Семьи учащихся, которые стремятся дать своим детям блестящее образование и сделать успешной его профессиональный путь, стараются устроить их в закрытые гимназии. Но вузы и колледжи Америки, и обычные, и закрытые, каждый год занимают лидирующие позиции в системе образования. В них комбинируются демократичность учебного процесса и высокий уровень образования, поэтому целеустремленный студент может быть спокоен, что получит от учебы именно то, что хочет.

В школе Билл был одним из лучших учащихся, лидером среди сверстников. В учебном заведении во время игр по праву и учебных судебных процессов мальчик показал свои удивительные, блестящие способности по риторике речи. Как-то он так убедительно и увлеченно защищал руководителя заговора в Древнем Риме Луция С. Катилины, а после уверил учительницу, что когда-нибудь, в обязательном порядке, всерьез займется исследованием правоведения. «Где-то в шестнадцать лет я решил, что хочу быть известным в обществе как избранный политический деятель. Я любил музыку и думал, что могу быть в этом мастером, но я знал, что никогда мне не быть Джоном Колтрэйном или Стэном Гетцом. Я интересовался медицинской наукой и думал, что из меня получится неплохой доктор, но я был уверен, что никогда мне не быть Майклом ДеБэйки. Но я знал, что я могу быть отличным слугой народа».¹⁸

Билл в 1973 году выполнил свое обязательство, которое дал школьной учительнице, и закончил юридический факультет популярного, элитного Йеля.

Закончив школу, юноша стал студентом Университета Джорджтауна в столице США, а после учебы в 1968 году, стал грамотным специалистом в сфере международных отношений. В связи с тем, что отчим был алкоголиком, и в семье не было лишних денег, юноша сам оплачивал свое образование. В качестве примера, показал нестандартные дидактические

¹⁸ Клинтон У. Дж. Моя жизнь / У. Д. Клинтон; перевод с английского. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. — С.79.

умения и навыки, и был удостоен поощрения - стипендии Сесилия Родса для учебы в Британском Оксфорде. На время учебы Клинтон получил отсрочку от службы в армии, а точнее, от отправки во Вьетнам. Именно этот факт, во время президентской компании, станет одним из аргументов противников кандидатуры Клинтона.¹⁹

Билл Клинтон принял решение превратить в исходную позицию для политической карьеры в будущем свою безукоризненную и положительную биографию простого и честного парня из народа, который сам зарабатывал на свое образование и достиг больших высот.

В 1973 Билл Клинтон возвратился в Арканзас, где стал преподавать право в университете. Параллельно с этим у него получается поработать в команде арканзасского сенатора Вильяма Фулбрайта, где он перенимает первые уроки того, как строится политика. В родном штате Арканзас Клинтон преподает право в должности профессора в университете. В 1976 он избирается на пост министра юстиции и Генерального прокурора Арканзаса, а еще через два года губернатором, самым молодым в США. Как губернатор Арканзаса, он сосредоточился на повышении состояния качества образовательной системы штата.

В Белый Дом 42-рой президент США пришел с лозунгом «восстановления американской мечты» и «наведения порядка в доме». Население Америки сделали ставку на Билла Клинтона, тем самым они хотели показать, что «американская мечта» живет и побеждает, и человек родом из небогатой семьи небольшого штата может стать президентом Америки.

С малых лет Хиллари Клинтон поставила для себя высокую цель: участвовать в делах жизни города и отлично учиться в школе. Была помощником в предвыборной деятельности кандидат от Республиканской партии Барри Голдуотера, а так же занимала пост председателя во

¹⁹ Клинтон У. Дж. Моя жизнь / У. Д. Клинтон; перевод с английского. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. — С.81.

всевозможных школьных клубах. Она записывала все свои действия, мысли в ежедневники, чтобы работать еще более эффективно и продуктивно.

Хиллари Клинтон с отличием заканчивает обучение в средней школе в 1965 году, при этом успевает войти в итоговую часть государственной программы по отбору одаренных учеников. В данной программе приняли участие 1600 высших престижных учебных заведений, что дало возможность выбрать для продолжения обучения самый приглянувшийся. У Хиллари был в приоритете женский колледж Уэллсли, в котором студенткам давали возможность посещать занятия с политическим уклоном и читали свободные искусства. В колледже она поддерживает, свойственные ее характеру, традиционные политические взгляды. Вскоре её рекомендуют на почетный пост президента ассоциации «Юные республиканки Уэллсли», так как в годы учебы она продолжает заниматься энергичной общественной деятельностью.

В своем женском колледже (Wellesley college) Хиллари смогла организовать выступление Алинского. Она была очень значимой фигурой на последнем курсе: организатором студенческих протестных митингов, президентом правительства студентов и одной из лучших студенток. Хиллари посвятила свою выпускную (senior thesis) работу и ее анализ деятельности Алинского, показав глубокий интерес к избранной теме. Об этой студенческой работе имеется много публикаций, потому что именно погружение в эту тему сформировало Хиллари в основных чертах как будущего политика, усвоившего многие уроки своего учителя, а так же работа содержит детальный анализ деятельности Алинского. Давид Брок в своей весьма интересной биографии назвал ее «дочерью Алинского» и посвятил его влиянию на Хиллари целую главу. Барбара Олсон в своей биографии Хиллари, изданной в 1999 году, предположила, что причины, по которым она прячет свою выпускную работу от публики, состоят в том, что она не хочет, чтобы американский народ знал, в какой мере она вобрала в себя взгляды и методы Сола Алинского. Известный политический журналист Пегги Нунан назвала эту работу «розеттским камнем», т. е. фрагментом,

который дает ключ к пониманию «полного текста» всей будущей политической биографии Хиллари.²⁰

В студенческой работе уже четко видно будущий типаж Клинтон как политика, который сформировался на уроках Алинского. Хиллари взяла у него методы борьбы за власть, его моральный релятивизм («цель оправдывает средства»), его понимание, что заявляемые политические взгляды могут и должны меняться в зависимости от политической конъюнктуры и поставленных целей, поскольку им отводится только инструментальная роль в захвате власти, а не его политические убеждения (ненужная роскошь для политика). Алинский выразил этот принцип следующим образом: «Власть есть самая сущность, мотор жизни... Мы живем в мире..., где люди говорят о моральных принципах, а действуют по принципу власти (силы); в мире, где наша сторона всегда моральна, а наши враги всегда аморальны; в мире, где «согласие» означает, что одна сторона обладает силой, а другая с ней «соглашается». Радикал, по Алинскому, выбирает только те цели, которые достижимы, и только те средства, которые работают, т. е. обеспечивают достижение выбранных целей. Не используя марксистско-ленинскую фразеологию, Алинский тем не менее точно повторил ленинское различие «буржуазной» и «классовой» морали: «Мы говорим, что наша нравственность подчинена вполне интересам классовой борьбы пролетариата... Классовая борьба продолжается, и наша задача подчинить все интересы этой борьбе. И мы свою нравственность коммунистическую этой задаче подчиняем. Мы говорим: нравственность это то, что служит разрушению старого эксплуататорского общества и объединению всех трудящихся вокруг пролетариата, создающего новое общество коммунистов». Впрочем, и Ленин перенял этот принцип от русских радикалов, террористов, героев подпольной России, а не сам изобрел его.

²⁰ Жежко-Браун И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» // Идеи и идеалы. – 2017. - №2. – С. 108.

Еще волонтеркой в 16 лет Хиллари участвовала в первой избирательной гонке, которая считалась одной из самых шумевших в истории Америки. Фамилия девичья Хиллари Родэм, она яркая поклонница партии республиканцев, занималась агитацией за самого одиозного, необычного кандидата того времени Барри Голдуотера. Голдуотер был маниакально напуган «российской угрозой», на этом строил свою избирательную кампанию, нагоняя страха около психоза и безумия. С того момента Хиллари стала по-особому относиться к России. В 1987 году должность сенатора от штата Аризона перешла к Голдуотеру Джону Маккейну. В 1964 году демократы праздновали абсолютную победу. 486 голосов электората набрал Линдон Джонсон, а другой претендент только 52, это Голдуотер. Это сенсация, в истории послевоенных лет Америки, ни один член демократической партии не имел такого успеха. В 1968 году Хиллари, которой было на тот момент 20 лет (во время президентской гонки), она одобряла и всячески осуществляла поддержку Юджину Маккарти от демократической партии, который разгромно потерпел поражение в деле за номинацию Хьюберту Хамфри. В гонке за президентское кресло он проиграл Ричарду Никсону. Молодая активистка-волонтерка в то время не могла определиться между партийными идеологиями. В 1970 году она впервые попыталась принять участие в первой попавшейся политической кампании. В тот период времени Х. Клинтон работает в штабе демократов, агитировавшей за Джозефа Дадли, который боролся за место сенатора от штата Коннектикут. Члены партии демократов с 1958 года были определенно победители в должности сенаторов. И, тем не менее, Дадли уступил этот пост. Какими бы выборами не занималась молодая Хиллари, за какого бы кандидата не агитировала, это всегда был провальный вариант.

Будущий Госсекретарь США, после окончания учебы в колледже, по отличным результатам экзаменов проходит в Гарвард и Йельский университет. Однажды талантливую и волевою девушку решили познакомить со знаменитым ученым, профессором права Гарвардского

университета. Ему представили успешную выпускницу колледжа: «Профессор, познакомьтесь с Хиллари Родэм, она никак не может решить, отдать предпочтение нам или нашему ближайшему конкуренту». Преподаватель резко ответил: «У нас нет совершенно никаких конкурентов, и девушек мы больше не принимаем».²¹ Эти слова помогли Хиллари сделать выбор и остановиться на Йельском университете. Хиллари с успехом окончила университет и приняла решение сдавать экзамены на поступление на работу в коллегии адвокатов в Арканзасе и Вашингтоне. И как результат – желаемый пост в коллегии адвокатов штата Арканзас.

В 1969 году она получает степень бакалавра и поступает в юридическую школу при Йельском университете. Именно здесь судьба сводит ее с Билом Клинтонем. Однажды она готовилась к занятиям в библиотеке, но один студент не мог отвести от нее взгляда. Она не выдержала и сказала: «Юноша, мне придется отвернуться, если вы не перестанете так на меня смотреть. Или все-таки, может, познакомимся? Кстати, меня зовут Хиллари Родэн».²² Знакомство состоялось, и больше они уже не расставались. В 1975 году многообещающий политик Билл Клинтон становится мужем. В 1980 году у супругов рождается дочь Челси Виктория. Это знаменательное и радостное событие не повлияло на желание Хиллари продолжить политическую и общественную деятельность. Она вновь окунулась в мир политики. Молодая жена сама начинает активно включаться в политическую деятельность, чтобы помочь мужу пройти в высшие эшелоны власти. Хиллари добивается потрясающих результатов, усиленно работая над составлением политической компании, что приводит Билла Клинтона к должности генерального прокурора. По истечению двух лет, он становится губернатором штата Арканзас. Хиллари становится членом

²¹Сайт SYL.ru [Электронный ресурс]. - Режим доступа [http:// syl.ru](http://syl.ru). - Загл. с экрана. - Проверено 20.03.2020

²²Сайт SYL.ru [Электронный ресурс]. - Режим доступа [http:// syl.ru](http://syl.ru). - Загл. с экрана. - Проверено 20.03.2020

правления в Корпорации юридических услуг, продолжая заниматься правоведческой деятельностью. Первая леди штата вводит свои новые правила в комитете по образовательным стандартам Арканзаса. Благодаря ее участию были изменены нормы школьного расписания, а также введены необходимые параметры для школьных классов. Для учителей утвержден закон, прописывающий тестирование их на профпригодность. Хиллари делает все возможное, чтобы изменить отношение общества к половым различиям, помимо защиты прав подрастающего поколения.

Все дальнейшие 12 лет Хиллари Клинтон принимает самое активное и конкретное участие в жизни штата Арканзас, повышает качество здравоохранения и образования.

1992 год для Хиллари Клинтон стал запоминающимся. Вся частная, собственная жизнь женщины оказалась еще под более изучающим вниманием представителей СМИ. На президентских гонках в США побеждает ее супруг. Муж предлагает ей возглавить комитет по реформе здравоохранения. Непродолжительное время она работала в этой должности, ввиду того, что ее служба не совсем устраивала республиканцев.

Хиллари Клинтон решает избираться на пост сенатора штата Нью-Йорк, и в дальнейшем побеждает на выборах. Волевые качества Хиллари - жесткость и склонность к молниеносным и в то же время решительным действиям, раньше не замечали, ведь она была за спиной у мужа. Коллеги ей дали прозвище «ястреб». Особенно уместно оно было, когда рассматривались вопросы, касающиеся борьбы с терроризмом и непосредственно относящиеся к военной политике. При их решении Хиллари действовала строго и безапелляционно.

В 2002 году она продвигает начало военной акции в Ираке, а в 2005 году выступает противником выведения войск с боевых мест.

В 2007 году Хиллари Клинтон включается в президентскую гонку. Ее ожидал молниеносный успех, она становится лидером в списках в рейтингах, как наиболее узнаваемый и известный кандидат. Мир затаил дыхание в

ожидании результата выборов, напористого и дерзкого сенатора сравнивают даже с Ангелой Меркель. Но прямо перед выборами электорат изменил мнение, поэтому Хиллари была вынуждена отступить от президентских гонок, а пост президента занимает молодой политик Барак Обама.

Покинув пост госсекретаря Обамы, Х. Клинтон сделала на несколько лет перерыв, а затем она вновь стала баллотироваться на высший пост страны. На этот раз более чем уверенно победила своего соперника, сенатора Берни Сандерса. Личность Клинтон «Если вы не заметили, я не являюсь прирожденным политиком, как мой муж или президент Обама», — призналась Клинтон на дебатах с Берни Сандерсом. Это признание, должно быть, далось ей нелегко после многих лет политической карьеры.²³

И, поистине, несмотря на многолетнее отношение к высшим эшелонам власти страны, ни один из триумфов в области политики Клинтон не давался ей без трудностей. Она не такой видный оратор, как президент Обама, ей не хватает легкости в общении с людьми, как у Билла Клинтона. Вопреки умственным способностям и лидерским качествам, а также обязательной твердости в выработке итоговых результатов, Хиллари Клинтон преодолевала все это усидчивостью, настойчивостью, трудолюбием и железным характером. Выдержка и безжалостность – значимые и важные составляющие для политического деятеля Америки, так как политические разногласия и конкуренция среди партийных блоков все больше нагнетают. Ранее с Клинтон вели полемику, даже были попытки оскорблений, унижений ее как леди, вошедшую в политический мир через брачные узы, изобразить ее как верхушку, которая на деле не совсем вникает в задачи, стоящие перед обществом. Теперь же республиканцы на своем национальном съезде скандируют: «За решетку ее!». Что повлияло на политический образ Х. Клинтон. Она агрессивно, не скрывает свою негативную реакцию на критические заявления в свой адрес и не боится ответно дать отпор

²³Жежко-Браун И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» // Идеи и идеалы. – 2017. - №2. – С. 112.

конкурентам. Хиллари резко выступает в защиту своих установок и не признает, даже отвергает точку зрения в прошедшем времени, несмотря на наличие достоверных событий. Но при всем она опасается быть разоблаченной в противоречивых фактах и потому дотошно проверяет все свои действия. Осторожность в подходе она компенсирует жестким нажимом в риторике – с «катком» Клинтон уже столкнулись и Трамп, и Сандерс.²⁴ Без особого рвения в противовес ее конкурентам, Хиллари Клинтон уверенно достигает своей цели не так быстро, но надежно и точно. В государстве, где женский пол занимает всего 20-25% выборных должностей, Хиллари Клинтон уверенно и справедливо называет себя одной из первых, кому пришлось одолеть половые признаки. Об этом она рассказывала своему электорату спустя восемь лет назад: «Мы не пробили стеклянный потолок, но оставили в нем 18 миллионов трещин (по количеству поданных голосов на праймериз)».²⁵

²⁴ Жежко-Браун И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» // Идеи и идеалы. – 2017. - №2. – С. 113.

²⁵ Жежко-Браун И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» // Идеи и идеалы. – 2017. - №2. – С. 112.

Глава 2 Политическая деятельность

2.1 Влияние личностных качеств Уильяма Клинтона на его президентскую деятельность.

В 1974 году Билл Клинтон принимает участие в избирательной кампании в Конгресс США от штата Арканзас. Билл Клинтон потерпел поражение, но, несмотря на проигрыш в выборах, он наладил нужные контакты в политической сфере от партии демократов. С 1975 г. Хилари Клинтон помогала своему мужу продвигаться по служебной лестнице. Она разработала политическую стратегию, благодаря которой в 1976 г. Биллу Клинтону удалось получить должность генпрокурора в штате Арканзас, а через 2 года стать его губернатором. Билл Клинтон стал самым молодым губернатором в истории США. Мать Хиллари заявляла, что он впечатлил ее своей эрудицией, знанием социологии и философии, ещё с самой первой их встречи. Поэтому его политическая карьера развивалась так стремительно.²⁶ На посту губернатора Билл Клинтон пробыл одиннадцать лет. Находясь на этой должности, он многое сделал для Арканзаса: повысился уровень дохода штата, проработан вопрос доступности образования независимо от расы и уровня дохода населения. Также Клинтон в разы увеличил денежное пособие для преподавателей и начал проводить экзамены на студентах после третьих, шестых, и восьмых классов. Билл приветствовал участие родственников в образовании детей.

В целом Билл Клинтон был губернатором с небольшим перерывом с 1979 до 1992 г. В 1980 году потерпел поражение на следующих выборах губернатора. Работал в юридической фирме Little Rock. Б. Клинтон снова победил в гонке на посту губернатора Арканзаса в 1982 году и оставался на этой должности до 1992 года. Впервые в истории Арканзаса Клинтон стал первым губернатором, которому в дальнейшем удалось занять это кресло повторно после поражения.

²⁶ Мотылев В.В. Программы президентов США. Билл Клинтон // Экономический журнал. – 2013. - №3. – 24.

12 лет он ставил своей целью осуществлять политику, отличающуюся от политики республиканцев в Белом доме (Р. Рейгана и Дж. Буша-старшего). Клинтон подчеркивал в 1991 г.: «Мой ответ Республиканской партии: последние 12 лет Америка шла в неправильном направлении, а Арканзас – в правильном».²⁷ Республиканцы повышали налоги на средний класс, тогда как налоги на самых богатых понижались. Но богатые должны платить свою долю налогов, иначе страна будет и дальше идти по наклонной плоскости, говорил Клинтон. Президент Дж. Буш получил богатейшую страну мира и начал толкать ее по наклонной плоскости. Билл Клинтон называл себя новым демократом. Он подчеркивал, что выступает, прежде всего, от имени среднего класса. Он стремился облегчить его налоговое бремя и увеличить доходы. Кроме того, Клинтон старался модернизировать систему welfare в том виде, «в каком мы ее знаем», т.е. надо увеличить переподготовку лиц, получающих welfare, чтобы им было проще найти работу и обеспечить семью.²⁸ Хилари Клинтон утверждала, что между «новыми демократами» и лейбористами Англии есть много общего. Вместе с новым видением того, как необходимо работать правительству, это было противостояние консервативных и реакционных идей против либеральных и прогрессивных.. Б. Клинтона и Т. Блэра объединяла идейная борьба против тэтчеризма и рейганомики.

В 1986-1987 гг. Клинтон занимает должность председателя общенациональной ассоциации губернаторов, а значит, делается популярным политиком в государстве. Со времени губернаторства Клинтона Арканзас — один из лидеров по выделению средств на душу населения на образовательные программы.²⁹

Демократическая партия США растеряла важную часть своего электората — средний класс и белых рабочих, несмотря на полученное в

²⁷ Мотылев В.В. Программы президентов США. Билл Клинтон// Экономический журнал. – 2013. - №3. – С.25.

²⁸ Мотылев В.В. Программы президентов США. Билл Клинтон// Экономический журнал. – 2013. - №3. – С.26.

²⁹ Билл Клинтон, Джеймс Паттерсон. «Президент пропал». — М.: Эксмо, 2018. — С.187.

1986 году большинство в конгрессе. Будучи в должности Губернатора Арканзаса Билл Клинтон был одним из руководителей непопулярных в южных штатах «южных демократов», которые на первое место ставили не только реформирование, имеющее большое значение в росте Арканзаса, но и практичность, свойственную республиканцам. Возвращение своего исконного электората, было одной из главных задач «южных демократов». Тем не менее, Клинтона можно считать консервативным демократом, прежде всего из-за исторической консервативности Арканзаса, ему постоянно приходилось искать общий язык с республиканцами.

Клинтон становился политиком национального масштаба. Все это время Хиллари Клинтон трудилась, оказывала всяческую поддержку мужу, контролировала финансы и воспитывала дочь Челси. В ближайшее время члены демократической партии сделали Биллу Клинтону предложение об участии в выборах 1988 года. Хиллари была уверена, что Биллу предложат баллотироваться, но при этом была непреклонно думать, что давать согласие еще рано.

Официальную причину отказа Билл Клинтон озвучил следующим образом: «Я хочу подождать, пока моя дочь немного подрастет. Я люблю Америку, но Челси я люблю больше».³⁰ Рейтинг губернатора Клинтона, после этих слов, мгновенно поднялся. Билл Клинтон принимает решение о том, чтобы стать участником президентской гонки 1991-ого года. Челси в это время училась в школе в восьмом классе. Несомненно, успеху Билла способствовала нервная, усиленная предвыборная кампания. Дочь Челси в это время находилась у близких родственников, так как отец и мать девочки всегда защищали свою любимую дочь от излишне активного интереса со стороны СМИ.

Кандидатом на пост вице-президента США Клинтон выбрал Альберта Гора. Занимаясь предвыборной агитацией, он подчеркивал и делал акцент на

³⁰ Морозова О. Любовь, измены и расчет. Клинтоны отмечают годовщину брака // Аргументы и факты. – 2015. – 11 октября. – С.3.

неудовлетворительное экономическое состояние страны, в частности: дефицит бюджета, инфляция, как следствие безработица и государственный долг, к которому привело правление республиканцев. С критикой выступал, оценивая работу президента Джорджа Буша. Избиратели устали от холодной войны, от военной риторики Буша. К тому же они были разочарованы неэффективностью борьбы президента Буша с последствиями рецессии 1990-1991 гг., когда безработица поднималась до 8%. В прессе гуляла фраза: «Это экономика, чайник!».³¹ Избиратели одобряли программу Клинтона о конверсии военного производства и закрытии части военных баз и ждали от молодого поколения демократов решительных антикризисных программ. Перед выборами Клинтон победил в идейных дебатах с Бушем и независимым кандидатом Р. Перро.

Получив подавляющее большинство голосов чернокожих избирателей, он старался позиционировать себя как защитника белых. Хотя прямо об этом нигде не говорилось, но реформа социального обеспечения и жесткость в отношении уголовников были явно нацелены против чернокожих. Клинтон не оспаривал консервативную повестку дня, а скорее работал в ее рамках, преследуя долгосрочные цели демократов только по трем вопросам, по которым имелся консенсус, - образованию, защите окружающей среды и проблемам пожилых людей.³²

Выборы 1992 года завершились удачно для Билла Клинтона: за него отдали голоса 43 % избирателей на первичных выборах, а при голосовании выборщиков он получил 370 голосов из 525 возможных.³³ Таким образом, в 1992 году Билл Клинтон занял пост президента, обойдя Джорджа Буша и Росса Перо и став самым молодым президентом в истории США. Такого фурора не было со времен Джона Кеннеди. Важное событие для Билла Клинтона – инаугурация – состоялась 20 января 1993 года.³⁴ В полдень 20

³¹ Ошеров, В. В годы Клинтона // Новый мир. - 2001.- № 5.- с.101.

³² Хаттон, У. Мир, в котором мы живем. - М.: Ладомир, 2004. – С.134.

³³ Ошеров, В. В годы Клинтона // Новый мир. - 2001.- № 5.- с.99.

³⁴ 20 января – день инаугурации Б. Клинтона. Белый дом в разрезе // Аргументы и Факты. – 1993. - № 3. – С.2.

января 1993 года 46-летний Билл Клинтон произнес клятву на Библии - 35 слов на английском языке. Торжественная церемония инаугурации по традиции знаменует начало официального правления нового Президента Соединенных Штатов Америки.³⁵

Во время проведения инаугурации Билл Клинтон рассказал о важных направлениях своей будущей деятельности: реформы в здравоохранении, уменьшение безработицы и налогообложения среднего класса, и увеличение налогов для богатых.

К сожалению, опыт на посту губернатора был невелик, этого не хватило для большой политики. Впоследствии все это привело к неблагоприятному результату. Долго не был сформирован президентский аппарат. На пост генерального прокурора была предложена кандидатура Зои Беард, которая находилась под следствием за неуплату налогов. Досадная ситуация имела место и при продвижении Клинтоном службы в армии мужчин нетрадиционной ориентации.

Через месяц после вступления в должность Клинтон предложил проект стимулирования экономики, предполагающий самые серьезные сокращения бюджетных расходов в американской истории — более чем на 700 млрд. долл. за 5 лет. Из этой суммы примерно 200 млрд. возвращались в оборот, их подразумевалось потратить на увеличение рабочих мест и инвестиции в различные внутренние программы. Таким образом, предполагалось сократить бюджет на 500 млрд. долл., хотя Бюджетное управление конгресса (БУК) предложило сократить цифру до 430 млрд. долл. Из оставшихся 500 млрд. долл. примерно две трети снова должны были пойти на сокращение дефицита, а оставшаяся треть — на увеличение количества рабочих мест и долгосрочные инвестиционные расходы, что в конечном итоге привело бы к сокращению дефицита на 325 млрд. долл. за 4 года.³⁶

³⁵ 20 января – день инаугурации Б. Клинтона. Белый дом в разрезе// «Аргументы и Факты». – 1993. - № 3. – С.2.

³⁶ Исайкина А.Н. Курс администрации Клинтона по сокращению бюджетного дефицита в 1993 году и позиция демократической партии // Вестник Московского университета. – 2013. - №3. – С. 112.

Клинтон предлагал полностью искоренить дефицит бюджета в течение 10 лет, так как увеличение срока, согласно исследованию министерства финансов США, давало бóльшую свободу для сочетания увеличения затрат на новые программы и сокращения дефицита бюджета. Летом 1993 г. в одном из своих выступлений Клинтон сказал: «На то, чтобы накопить такой дефицит, ушли десятилетия; чтобы избавиться от него понадобится лет десять. Подумайте, лидеры в конгрессе предложили справиться с этим за 7 лет. Но это не стоит... тех экономических трудностей, к которым это приведет. Согласно моему плану дефицит будет сокращаться постепенно, год за годом. Бюджет будет сбалансирован без негативных последствий для будущего».³⁷

Клинтону пришлось выбирать между бездефицитным бюджетом и сохранением высокого уровня расходов на социальные программы, и он выбрал второе, изменив свое обещание сбалансировать бюджет за 4 года на обещание за этот же срок сократить дефицит наполовину. Проект бюджета не удавалось разработать так быстро, как этого хотелось Клинтону. В связи с переоценкой существующей ситуации, связанной с дефицитом, расставив приоритеты по-новому, он решил объединить ассигнования на важнейшие программы в едином пакете бюджетных мер под названием законопроект «Об общих бюджетных согласованиях» 1993 г. Он представлял собой масштабную программу стимулирования экономики: этот пакет мер предусматривал пятилетнее экономическое планирование, помимо бюджета на 1994 финансовый год. Дефицит бюджета США должен был быть сокращен почти на 500 млрд. долл. за 5 лет, отсюда и второе, неофициальное название — законопроект о сокращении дефицита бюджета.³⁸

По сравнению с принятием отдельных биллей по ассигнованиям на различные программы, комплексная программа стимулирования экономики

³⁷ Исайкина А.Н. Курс администрации Клинтон по сокращению бюджетного дефицита в 1993 году и позиция демократической партии // Вестник Московского университета. – 2013. - №3. – С. 114.

³⁸ Исайкина А.Н. Курс администрации Клинтон по сокращению бюджетного дефицита в 1993 году и позиция демократической партии // Вестник Московского университета. – 2013. - №3. – С. 116.

имела несколько преимуществ. Во-первых, пакет мер сокращал блокирующие возможности меньшинства и имел больше возможностей получить поддержку в конгрессе. Во-вторых, создавая возможность для договоренностей с политическими коалициями, бюджетные пакеты предоставляли максимум гибкости, облегчая поиск компромиссов и делая проще расставление законодательных приоритетов. В-третьих, принятие этой программы стало бы своеобразным параметром поддержки первого президента-демократа за предыдущие 12 лет.

В ходе рассмотрения экономической программы Клинтона появились расхождения во мнении по поводу того, за счет чего в первую очередь урезать бюджет. Для председателя АБУ Леона Панетты экономическая ситуация виделась вполне ясной: надо было преодолеть дефицит бюджета, и все решилось бы само собой. Он был готов пойти на ограничение ряда социальных программ, а именно постановить уменьшение надбавки в связи с ростом прожиточного минимума для получателей социальных пособий и увеличить плату за программу «Медикэйр». Но Клинтон с самого начала был солидарен с лидером большинства в сенате Джорджем Митчеллом в том, что они категорически против этого. Это означало, что уменьшение оборонного бюджета и повышение налогов — единственные ресурсы снижения дефицита (см. Приложения №1, 2, 3).

По плану Клинтона, значительные сокращения должны были коснуться всегда считавшихся неприкосновенными исполнительной и законодательной властью затрат на оборону. К тому же, эту статью расходов президент рассматривал как один из первостепенных источников преодоления дефицита. Он выступал за сокращение 180 американских военных объектов по всему миру, так как Советский Союз распался и «холодная война» закончилась, и теперь нет потребности в содержании такой военной машины. В то же время, Клинтон призывал потратить 20 млрд. долл. на переквалификацию военных кадров и оказание финансовой помощи потерявшим работу военным. Предполагалось к концу 1990-х гг. уменьшить

военные расходы до 250 млрд. долл. и потратить до 200 млрд. долл. из этой суммы на всевозможные социальные программы, с чем были согласны некоторые демократы. К сожалению, это оказалось недостижимым. Военные расходы уже были сокращены в бюджете на 1990 г. (в 1986 г. их доля составляла 6,5% ВВП США, к 1993 г. — 4,8%³⁹), и многие демократы выступали за сохранение старых систем вооружения и создание новых. Клинтон собирался урезать треть расходов Пентагона, однако понял, что не сможет сделать этого, не будучи обвиненным в подрыве безопасности страны, поэтому ему пришлось снизить планируемые объемы сокращений. Президент заострял внимание, что для сокращения расходов на оборону нужно время.³⁹

Снижение налогов для среднего класса было существенной составляющей экономической политики Клинтона. Президент говорил о том, что, когда он начал свою избирательную кампанию, дефицит составлял 250 млрд. долл. По итогам 1992 г., он оказался на 40 млрд. больше, и Клинтон признал, что избежать увеличения налогов не удастся, так как дефицит вышел за рамки предвиденного. В окончательном пакете бюджетных мер 1993 г. были увеличены налоги для обеспеченных граждан. Подоходный налог вырос с 31% до 36% для семейных пар, зарабатывающих больше 140 тыс. долл. в год, и одиноких американцев с зарплатой в 115 тыс. долл., а для людей с доходами в 200 тыс. долл. налоговая ставка была установлена в размере 39,6%. На доход свыше 250 тыс. долл. был введен дополнительный налог в размере 10%. Крупные корпорации облагались налогом в 35%²³.⁴⁰

Результатом этих мер стало то, что из каждого доллара налоговых доходов 90 центов приносили семьи, зарабатывающие более 100 тыс. долл. в год. Налогооблагаемая часть социального страхования была повышена с 50 до 85% для более состоятельных пенсионеров — для лиц, не имеющих

³⁹Закария Ф. Будущее свободы: нелиберальная демократия в США и за их пределами. - М.: Ладомир, 2004. – С. 187.

⁴⁰ Хаттон У. Мир, в котором мы живем. - М.: Ладомир, 2004. – С. 140.

семьи, получающих 34 тыс. долл.; и семейных пар с доходами выше 44 тыс. долл. в год. Однако примерно для 15 млн. семей с низкими доходами были упрощены кредитные условия. Также были уменьшены налоги для 9 из 10 компаний малого бизнеса, вкладывающие средства в новые рабочие места, что в полной мере отвечало предвыборным заверениям президента.

За то, что Клинтон не смог снизить налоги для среднего класса, его часто критиковали. Сам президент отвечал своим критикам, извиняясь за это по национальному телевидению, что это было его реакцией на размеры дефицита, оказавшимся больше прогнозируемого. Его противники отмечали, что не нужно было опираться на сведения администрации Буша, предоставлявшей не совсем проверенные данные в ожидании окончания президентских выборов с благоприятным для себя исходом.

Клинтон считал реформирование системы здравоохранения, еще одним способом урезать дефицит бюджета. На должность руководителя комитета по реформе была назначена Хиллари, его жена, хотя у неё вообще не было опыта в политической сфере. Клинтон делает выбор, что нужно направить затраты на медицинскую страховку для всех граждан на работодателей и производителей лекарств. В итоге, разработчики, естественно, были не довольны этим, после чего возникли разногласия с Конгрессом.

В феврале 1993 г. по инициативе Альберта Гора в экономический план президента был внесен налог на энергопотребление, ставшим одним из самых неоднозначных элементов билля экономического урегулирования.⁴¹ Налог, который должен был способствовать переходу на более чистое топливо, по прогнозам, принес бы в казну 73 млрд. долл. в течение 5 лет, одну пятую от прогнозируемого повышения налогов. Предприятия, использовавшие энергию более продуктивно, получили бы фискальные льготы, и власти верили, что многие компании захотят на это пойти.

⁴¹ Исайкина А.Н. Концепция социальной политики президента Клинтона и основные этапы ее реализации (1993-2000 гг.) // Государственное управление. Электронный вестник. – 2013. - №37. - С.148.

Вопрос о введении налога на энергию прошел палату представителей, но, когда демократы-либералы в сенате, следующие за Дэвидом Бореном, четко изъявили свои оппозиционные настроения, Клинтону пришлось уступить и отказаться от стремления ввести налог. Добавив несколько центов за галлон к налогу на бензин, его исключили из пакета мер по урезанию дефицита. Политическая борьба вокруг налога на энергию имела большую значимость, некоторые исследователи даже утверждают, что если бы Клинтон не отказался от него, то президентский план по сокращению дефицита провалился бы, и его репутации был бы нанесен колоссальный вред.

В итоговой версии пакета мер по сокращению дефицита было урезано более чем 150 статей бюджета. Помимо этого, Клинтон сократил аппарат Белого дома (так как для функционирования большого правительства нужно вводить новые налоги) на 25% (350 чел.) — до 1044 человек и уменьшил дополнительные льготы и привилегии его сотрудников, например обслуживание частными столовыми и лимузинами. Также он снизил на 3% административные расходы во всех структурах правительства и подписал постановление о сокращении количества госслужащих на 100 тысяч в течение ближайших четырех лет.⁴²

Одним из важных финансовых решений администрации Клинтона стал закон «Об общих бюджетных согласованиях» 1993 г., внесший свой весомый вклад в достижение сбалансированного бюджета. Клинтон сделал грамотный политический ход, отказавшись от части предвыборных обещаний, стоивший ему падения популярности, хотя позволил достичь принятия своего бюджетного билля. Получив нужный результат, президент четко задал стратегию экономического развития страны и непрерывно шел к поставленной цели. Вместе с тем, изменение курса далось ему непросто. Так,

⁴² Ромашов А. В. Билл Клинтон – кандидат от демократической партии США на президентских выборах 1992 года. Уникальный политик или один из многих? // Электронный журнал по историческим наукам и археологии. – 2005. - №2. – С. 58.

Эрик Рубин, который долгое время работал в администрации Клинтона, назвал 1993 год самым трудным для президента с точки зрения конфронтации по поводу бюджета. Экономический итог принятия билля по сокращению дефицита бюджета оказался довольно благоприятным, хотя его политические результаты показали поляризацию демократической партии, что в скором времени привело ее к серьезным неудачам.

Во внешней и военной политике провалом стала миротворческая операция в Сомали под прикрытием ООН.⁴³ В 1994 году, когда республиканцы получили большинство мест в Конгрессе, чтобы избежать парламентского кризиса, Клинтону пришлось согласовать свою политику в соответствии с программой республиканцев. Это взаимопонимание было достигнуто при разработке национального бюджета, несмотря на отклонение Конгрессом расходных статей, связанных с защитой прав гомосексуалистов и лесбиянок и всеобщим медицинским страхованием.⁴⁴

Хотя было бы неправильно умолчать и об успехах президента Клинтона. В первую очередь, все это затрагивало экономическую сторону государства. Глава Америки вместе с Конгрессом разработал стратегию борьбы с дефицитом бюджета. В качестве мер предлагалось повышение налогов и сокращение государственных расходов.⁴⁵ Администрация добилась соглашения о беспошлинной торговле с Мексикой и Канадой.⁴⁶

При Клинтоне части жителей, у которых маленький доход установили скидки на налог. В плане социальных гарантий аппарат президента одобрили право женщин на аборт, утвердили серию законов о контроле над огнестрельным оружием, по борьбе с преступностью и установили право на отпуск по семейным обстоятельствам. В политическом плане Клинтон защитил и выступил за увеличение зоны кадрового состава (как в расовом,

⁴³ Клинтон Х. «Живая история». - Издательство Simon & Schuster, 2003. - С.239.

⁴⁴ Клинтон Х. «Живая история». - Издательство Simon & Schuster, 2003. - С.281.

⁴⁵ Закария, Ф. Будущее свободы: нелиберальная демократия в США и за их пределами. - М.: Ладомир, 2004. - С.187.

⁴⁶ Алексашкина, Л.Н. Новейшая история: XX век – начало XXI века. – М.: Мнемозина, 2002. – С.180.

так и в этническом смысле), для работы в аппарате президента. Таким образом, правительство страны отражало классовую структуру общества. В заключение, Клинтону удалось достичь заветной цели в юридическом отношении членов партии демократов: не одно, а два назначения в Верховный суд.

Билл Клинтон сформировал компетентную команду экономистов в правительстве, состоявшую из Р. Рубина, Л. Бентсена, Р. Рейха, Р. Брауна, Л. Тайсон. Их решения давали продолжительный экономический рост новых отраслей экономики, которые возникли в предыдущем цикле инноваций, в том числе компьютеризацию общества, биотехнологии и генной инженерии, развитие Интернета, нанотехнологии и др. Экономический рост производства и сферы услуг продолжался с 1993 г. без перерывов почти 8 лет, вплоть до 2000 г. За это время ВВП страны вырос почти в полтора раза – с \$6 трлн. до \$10 трлн. (см. Приложение №4).

Делая вывод, следует сказать об итоговом сальдо федерального бюджета. Расходная часть бюджета по основным федеральным ведомствам составила 1 триллион 519 млрд. долларов. Доходная часть составила 1 триллион 355 млрд. долларов. Таким образом, дефицит федерального бюджета составил 163,9 млрд. долларов, что на 39,3 млрд. долларов меньше, чем в предыдущем финансовом году.

Всего лишь за первые 4 года было образовано более 10 млн. рабочих мест. Существенно возросла численность среднего класса. Ощутимо развивался малый бизнес. В середине 1990-х гг., в отличие от инфляции, личные доходы населения умножились в 2,5 раза. Вопросу о безопасности граждан президент Клинтон уделял большое внимание. Он принял меры к тому, что на 100 тыс. человек была повышена численность офицеров-полицейских на улицах США. Количество преступлений после этого (насилий, краж и др.) существенно (на 7-8%) снизилось в 1994-95 гг.⁴⁷

⁴⁷ Алексашкина Л.Н. Новейшая история: XX век – начало XXI века. – Москва: Мнемозина, 2002. – С.180.

В области внешней политики Клинтон продолжил линию предыдущих президентов на упрочнении за США роли мирового арбитра при решении международных конфликтов. Соглашение о мире, которое касалось Израиля и Организации освобождения Палестины, было подписано при поддержке США в 1993, а в 1994 году — такое же соглашение между Иорданией и Израилем. Что касается боснийского кризиса, здесь в 1995 году были подписаны соглашения по урегулированию, все это происходило при конкретном участии США. Клинтон не единожды пытался и предпринимал попытки наладить отношения между противоборствующими сторонами в Северной Ирландии. Он явился уполномоченным при заключении мирного договора. Однако отправка американских воинских контингентов в Сомали, на Гаити, позиция США в отношении расширения НАТО на восток подвергались критике, как в мировом сообществе, так и в самих США.

Город Атланта, 1996 год. В годы президентства и второй избирательной гонки Клинтона, США принимают XXV летние Олимпийские игры. При этом он и открывал эти игры.

В 1996 году состоялись новые президентские выборы.

Оппонентом Клинтона был сенатор от Республиканской партии Боб Доул – опытный политический деятель, умеренный республиканец, ветеран Второй мировой войны. Во время президентской гонки, демократы сумели его победить. Было ясно, что время его избрания прошло, хотя они не ставили под сомнение заслуги Б. Доула. Он был пожилым человеком и инвалидом войны. Программа Б. Доула не могла сравниться по глубине, охвату и эффективности с программой Демократической партии. В ноябре 1996 г. на выборах Б. Клинтон получил 49,2% голосов избирателей, Боб Доул – 40,7, а Р. Перро – 8,4%.

После избрания на второй срок президент заменил несколько членов своего Кабинета министров. Государственным секретарем вместо У. Кристофера была назначена Магдалина Олбрайт, успешно работавшая

раньше представителем США в ООН. Военным министром был назначен Билл Коен, который пришел из Военного комитета Конгресса США. Ушли в отставку член экономического совета Л. Тайсон и министр труда Р. Рейх. Однако правительство работало с той же высокой отдачей, что и раньше.

В 1997 г. рост экономики успешно продолжался. Темп прироста ВВП был 5,6%. Безработица уменьшилась до 5%, было создано, сверх того, несколько миллионов рабочих мест. 10 млн. студентов получили стипендии или кредиты для продолжения образования. Пенсионное обеспечение имели 40 млн. служащих и рабочих. Дефицит государственного бюджета сократился до \$75 млрд., т.е. втрое по сравнению с 1992 г.⁴⁸

Что касается внешней политики, то Клинтон проводил её в лучших американских традициях - при непосредственном участии войск США в урегулировании конфликтов на Ближнем Востоке и в Югославии.

Республиканцы раздули скандал с М. Левински до невероятных размеров. Они не давали президенту нормально работать в течение года.⁴⁹

В своих воспоминаниях «Живая история» Хиллари Клинтон рассказывает, что муж говорил ей неправду о его связи вплоть до самого последнего времени перед выступлением в суде. «Самые трудные решения, которые мне пришлось принимать в жизни - это решение не разводиться с Биллом и решение баллотироваться в Сенат», - пишет она.⁵⁰ Хиллари утверждает, что с самого начала она согласилась с объяснениями мужа о том, что он всего лишь выступил в роли помощника сотруднице Белого Дома, когда она озвучила просьбу о помощи и «пообщался с ней несколько раз» и что это общение об их взаимоотношениях сильно изменили. Хиллари думала, что взаимоотношения с Левински были клеветой, некрасивым наветом, который организовали политические конкуренты Билла. Когда минуло

⁴⁸ Ромашов А.В. Билл Клинтон – кандидат от демократической партии США на президентских выборах 1992 года. Уникальный политик или один из многих? // Электронный журнал по историческим наукам и археологии. – 2005. - №2. – С.58.

⁴⁹ Муромов И.А. 100 великих любовников / И. А. Муромов. – Москва: Вече, 2004. – С.251.

⁵⁰ Клинтон Х. «Живая история». - Издательство Simon & Schuster, 2003. - С. 321.

несколько месяцев, а если быть точнее шесть, президент готов был дать признательные показания перед присяжными. Хиллари Клинтон по-прежнему была абсолютно точно убеждена, что ее супруг невиновен и стал жертвой обстоятельств под названием «широкомасштабного заговора правых». Но наступило субботнее утро 15 августа 1998, Билл Клинтон поднял ее с постели, нервно ходил по комнате и откровенно первый раз сказал ей, что на самом деле эта неприятная история выглядит гораздо серьезнее и печальнее, чем он думал об этом раньше. «Ему стало понятно, что необходимо поведать об отношениях, которые возникают между мужчиной и женщиной», - пишет автор. Мне он сказал, что их связь носила краткий и непостоянный характер». Ему было неловко, уверенный в том, что жена будет в гневе. Пишет Хиллари: «У меня перехватило дыхания. Разгневанная Х. Клинтон судорожно хватала воздух, и кричала на Билла. Как это понимать? Что ты хочешь этим сказать? Почему ты лгал мне? Я была вне себя и с каждой секундой моя злость росла. А он просто стоял и повторял «Я сожалею. Я сожалею. Я пытался защитить тебя и Челси». Госпожа Клинтон пишет, что вплоть до того августовского утра, когда ее муж признался в измене, она была уверена, что его неоправданно обвиняют, и единственный его грех состоял в том, что он имел глупость обратить внимание на Левински. Она не могла поверить в то, что ее любимый муж мог чуть не разрушить их семейный союз. Х. Клинтон была унижена, шокирована, раздражительна тем, что оказалась такой доверчивой. Хиллари вспоминает, что в глазах Клинтон стояли слезы, когда она сказала, что он должен все рассказать и во всем признаться перед любимой Челси. В конце концов, она пришла к выводу, что по-прежнему любит своего мужа, несмотря на то, что «как жена, она готова была свернуть Биллу шею».⁵¹

Был назначен независимый прокурор К. Старр, не раз допускавший несоблюдение законов во время следствия. Он пускал в ход кассеты, записанные незаконным путем, с магнитной пленкой телефонных разговоров

⁵¹ Клинтон Х. «Я была готова свернуть Биллу шею» // Деловая жизнь. – 2003. - №7/8. – С.59.

Левински. Старр, к тому же, угрожал свидетелям тюремным заключением. Хиллари Клинтон полагала, что Старр преступил Конституцию США, так как предложение об импичменте президента по Конституции утверждает не прокурор, а юридическая комиссия Конгресса. Клинтон очень сожалел о произошедшем в Овальном кабинете Белого дома. Он публично принес извинения. «Это было аморально и глупо», – сказал он, извинился перед женой и дочерью; жена его простила. Она, защищая мужа, вела себя великодушно.

Хиллари с сожалением рассказывает о прохладных отношениях между супругами в предстоящие месяцы. Самым мучительным было путешествие на остров Мартас-Виньярд, куда они поехали вскоре после того, как Билл выступил в суде. Когда она находилась на острове, то испытывала только сильную грусть, огорчение и неслыханный гнев. Хиллари было трудно общаться с мужем, но когда это было необходимо сделать, их беседа заканчивалась ссорой. «Я гуляла по пляжу. Он спал внизу. Я спала наверху». Госпожа Клинтон пишет, что решение баллотироваться в сенат от штата Нью-Йорк было для них обоих настоящим избавлением. «Билл и Хиллари Клинтон опять стали общаться о чем-то, что не зависело от дальнейших ситуаций. Со временем мы оба снова обрели покой».⁵²

Во время голосования предложения об импичменте президенту, нижняя палата Конгресса проголосовала за импичмент, тем самым выразив не одобрение неприличному поведению и обману президента. Голосование в Сенате по отстранению президента от власти стало первым случаем подобного рода в практике американского законодательства. Для применения к Клинтону санкций необходимо было набрать две трети голосов. Иными словами, 67 сенаторов из 100 должны были высказаться в поддержку обвинений президента в лжесвидетельстве и воспрепятствовании правосудию. Угроза осуждения являлась весьма реальной, так как количество сенаторов от Демократической партии, к которой принадлежал и Клинтон, в

⁵² Клинтон Х. «Я была готова свернуть Биллу шею» // Деловая жизнь. – 2003. - №7/8. – С.60.

то время составляло меньшинство – 45 человек против 55 республиканцев. Но сенсации все же не случилось: по первому пункту повестки дня главу государства признали виновным лишь 45 человек, второму — 50 человек. Все демократы ответили отрицательно в обоих случаях.⁵³ К ним присоединились такие члены Республиканской партии, как, например, Джеймс Джеффордс, Джон Чейфи (обоих уже нет в живых), Олимпия Сноу, Сьюзан Коллинз и другие. Всем известный знаменитый сенатор-республиканец Джон Маккейн признал Клинтона виновным и в ложных показаниях, и в препятствовании следствию по делу Джонс. Президент получил моральную поддержку видных политических деятелей мира: Томаса Блэра, Жака Ширака, Вацлава Гавела, Н. Манделла и других.

Президент Б. Клинтон смог во второй срок своего президентства укрепить успех политики демократов в области экономики, несмотря на гонения со стороны республиканцев: повышение жизненного уровня населения, продолжался устойчивый рост нового постиндустриального общества. Выполнялись социальные программы помощи бедным слоям населения, становилась лучше система здравоохранения и образования. Вплоть до 2001 года длился экономический рост. За XX в. данный этап роста экономики США являлся самым продолжительным. Его удалось достичь за счет верной антикризисной программе, согласно экономическому плану правительства (система ППБ). Было достигнуто истинное процветание страны. ВВП вырос в 1,5 раза, достигнув рекордного уровня за всю историю страны. За 8 лет было создано 20 млн. рабочих мест. Безработица снизилась с 8 до 4-5%. Благодаря налоговой реформе средний класс получал более высокие доходы. Увеличилась минимальная заработная плата. Необеспеченные слои населения имели помощь государства в виде пособий по инвалидности и бедности. Богатые семейства США, которые имели

⁵³ Бойцова Л.В., Цаликова М.Б. Импичмент Президента США У. Клинтона // Известия высших учебных заведений. Правоведение. – 2004. - №5. – С. 51.

огромные льготы при президентах Рейгане и Дж. Буше, стали платить более высокие прогрессивные налоги, с помощью которых пополнялась казна.

В 1992 году, при президенте Буше-старшем, дефицит бюджета был более \$250 млрд. Справиться с ним, наконец, удалось в 2000 году. Страна имела \$200 млрд. профицита бюджета в государстве впервые за много десятилетий. Президент Клинтон полагал, что это заслуга министра финансов Роберта Рубина, которого он считал в наибольшей степени талантливым министром финансов США со времен А. Гамильтона, которому приписывали создание финансовой системы США в XVIII в.

Это был успех экономической политики демократов. Президент Б. Клинтон дал характеристику сущности политики как «шесть «за»: за охрану окружающей среды, за экономический рост, за защиту гражданских прав, за развитие бизнеса, за интересы труда, за борьбу с преступностью».

По крайней мере, по отношению к России, Президент Клинтон осуществлял более миролюбивую, взвешенную и осторожную внешнюю политику, чем Дж. Буш. Даже когда проходили дебаты, во время предвыборной кампании, президент Буш спросил Клинтона, по какой причине тот не воевал во Вьетнаме и не служил в армии. Клинтон дал ответ, что он ненавидит войну. И избиратели одобрили пояснение Клинтона, выбрав его президентом.

Россия, Казахстан, Украина и остальные страны СНГ являлись важной частью дипломатической программы США. Клинтон и его ключевые дипломаты осознавали, что необходимо содействовать становлению в России демократических институтов и её переходу к рыночной экономике. Клинтон постоянно осуществлял поездки в Киев, Москву и прочие города Восточной Европы. С президентом России Б. Ельциным у него установились хорошие деловые отношения, Клинтон регулярно встречался с ним (около 10 раз только за первые 4 года нахождения на посту президента). Он расценивал Ельцина как проверенного партнера, решительно проводящего курс на

рыночные реформы. России оказывало помощь Правительство США, финансируя её.

В 1994 г. Россия, в виде помощи, получила от США \$2,5 млрд. А за 10 лет Международный валютный фонд выдал России кредиты на сумму \$23 млрд. Естественно, у США и России существовали дипломатические разногласия и конфликты, в особенности, на счет политики США в Боснии и Сербии. Об этом заявляли Б. Клинтону и премьер-министр Е. Примаков, и президент России Ельцин. Предмет расхождений состоял в том, что когда распалась Югославия, в Сербии и Косове возникли этнические чистки, беспорядки и насилие. В Боснии сербы осуществляли этнические чистки албанцев-мусульман. В начале 1990-х гг. в Боснии числилось 2,5 млн. беженцев и 250 тыс. убитых.⁵⁴ Закономерно, что албанцы-мусульмане в ответ реагировали насилием на насилие. Из-за наступившего регионального военного конфликта на Балканах Кристофер бил в набат. Для наведения порядка в Сербии и Боснии, США достигли согласия ООН на использование войск НАТО. В конечном итоге, в 1995 и 1996 гг. НАТО бомбила Сербию. Большинство россиян выражало своё недовольство по поводу морской блокады Сербии и её бомбежек. Они призывали США и НАТО к невмешательству во внутренние дела Боснии и Сербии.

Клинтон осознавал, что нельзя разрешить острые глобальные проблемы без создания нового международного порядка по линии ООН. Различные методы решения этих проблем были предложены в глобальных проектах будущего страны, с которыми он был хорошо знаком (например, он был сторонником идеи группы экспертов ООН во главе с академиком В. Леонтьевым, изложенные в докладе «Будущее мировой экономики»).

Много внимания Администрация Клинтона уделяла регулированию внешней торговли. Не забывая о сравнительном превосходстве США во внешней торговле по многим капиталоемким и ресурсоемким товарам, по

⁵⁴ Михайлов И.В. Прагматичный неовильсонизм: идейные основы доктрины У. Клинтона // Вестник ТГУ. – 2015. - №3. – С.30.

плану стратегического развития внешней торговли, правительство стремилось сохранить лидирующую позицию США в системе международной торговли, особенно специализируясь на наукоемких и техноемких товарах.

В 1990-е гг. США сохранили лидерство по экспорту наукоемких товаров: научных приборов и инструментов, компьютеров, аппаратуры для офисов, средств автоматизации, самолетов, биотехнологии и др. Так, экспорт самолетов превышал их ввоз в 8 раз, а компьютеров – в 10 раз.⁵⁵ Больше половины (мирового экспорта) станков с программным обеспечением вывозилось из страны. По экспорту автомобилей, так как ввозили больше легковых автомобилей, чем вывозили, США проигрывали Японии и Германии. США стали терять свои лидирующие позиции в экспорте пшеницы, кукурузы, хлопка, по которым они раньше превосходили весь мир. Журналисты твердили, что «король-хлопок» перебрался в Китай и остальные страны Юго-Восточной Азии. Вопреки своим просчетам и ошибкам, президент Уильям Джефферсон Клинтон смог войти в историю США как видный деятель XX в., находившийся, в условиях непрекращающегося роста экономики во главе страны восемь лет. Так же это стало заслугой его Администрации, потому как она осуществляла динамичную политику регулирования экономики.

Когда закончился срок пребывания Билла Клинтона на президентском посту, он занялся благотворительностью. Клинтон создал собственный благотворительный общественный фонд (William J. Clinton Foundation, в настоящее время Bill, Hillary & Chelsea Clinton Foundation), который занимался вопросами здравоохранения, экономики, глобального изменения климата, проблемой детского ожирения и пр.⁵⁶

⁵⁵ Ошеров В. В годы Клинтона // Новый мир. - 2001.- № 5.- С.98.

⁵⁶ Тихомиров В. Любить Билла // Огонек. – 2006. – 14-20 августа. – С.62.

Билл Клинтон самым активным образом участвует в благотворительной и общественной деятельности, по всему миру выступает на публичных мероприятиях.

2.2 Хиллари Клинтон, как госсекретарь при Бараке Обаме и кандидат в президенты

Хиллари Клинтон – не только первая из «первых леди», которая стала государственным секретарем США, но еще и первая за всю историю США женщина-кандидат в президенты в рамках кампании Демократической партии в 2008 г.⁵⁷

Отдельную эпоху в истории института «первых леди» олицетворяла самая политически активная и независимая первая леди – Хиллари Клинтон.⁵⁸

Хиллари Клинтон представляла собой поколение практически первых женщин, которые использовали компьютеры, заканчивали университеты и продолжали высшее образование, имели работу, и которые гордятся этим, при этом указанные качества нисколько не отвергают их роли как жены и матери, а скорее дополняют.⁵⁹ По этой причине Хиллари Клинтон, которая имела блестящее образование, активно появлялась на публике и во время того, когда ее муж был губернатором Аризоны, и во время его президентской кампании, весьма благоприятно воспринималась обществом, в частности, многочисленным молодым женским электоратом. Избиратели активно поддерживали кандидатов-мужчин, у которых были «успешные»,

⁵⁷ Ирхин Ю.В. Институт первых леди: формирование, развитие, очарование // Социально-гуманитарные знания. – 2015. - №2. – С.194.

⁵⁸ Ким К.Ю. Институт первых леди // Журнал политической философии и социологии политики. – 2005. - №1. – С.176.

⁵⁹ Ирхин Ю.В. Институт первых леди: формирование, развитие, очарование // Социально-гуманитарные знания. – 2015. - №2. – С.194.

«добившиеся» чего-либо женщины, в особенности, если мужчины «признавались» в том, что иногда просят совета у своих жен.

Последующая успешная самостоятельная карьера Хиллари Клинтон уже при Президенте США Б. Обаме, как ведущем политике Демократической партии и государственном деятеле, утвердила тенденцию развития института «первой леди» в пост президентский период в качестве эффективного и самодостаточного фактора в политике.

По мере развития СМИ, особенно Интернета, позиционирование «первых леди» в медиа-пространстве увеличилось: во время избирательной кампании, они постоянно появляются на мониторах и экранах; во время торжественных церемоний инаугурации, в реальном времени (online), сопровождают президента; очень часто появляются в новостных и развлекательных передачах; от их лица ведутся страницы в социальных сетях и официальные блоги и др. Подобная всеохватность не дает угаснуть вниманию, которое появляется к «первой леди» со стороны общества.⁶⁰

Для Х. Клинтон весьма характерным является активное позиционирование в СМИ, личностная позиция по ряду вопросов политики, выдвижение собственных проектов, открытость для встреч с общественностью, выступления в международных и национальных, общественных и государственных организациях.

Результаты опросов общественного мнения показывают, что граждане США из всех «первых леди» особенно ценят политически активных Эдит Рузвельт и Хиллари Клинтон, а также «первую хозяйку» Белого дома Эбигэйл Адамс.⁶¹

⁶⁰ Ким К.Ю. Институт первых леди // Журнал политической философии и социологии политики. – 2005. - №1. – С.172.

⁶¹ Ирхин Ю.В. Институт первых леди: формирование, развитие, очарование // Социально-гуманитарные знания. – 2015. - №2. – С.197.

Политическую роль, которую сыграла Хиллари Клинтон, вконец подорвала «традиционные ожидания, что первая леди должна находиться за пределами политической сферы и не посягать на сферу президентскую». ⁶²

Хиллари Клинтон дважды выдвигалась в президенты от Демократической партии США. В 2007 году Хиллари Клинтон сообщила о желании принять участие в президентских выборах. Авторитетная Хиллари быстро заняла все самые первые места в оценочных показателях, при поддержке электората, но уступила предварительному выбору Бараку Обаме. Барак Обама выиграл в президентской гонке и поставил на должность государственного секретаря Х. Клинтон. До нее этот пост занимали Кондолиза Райс и Мадлен Олбрайт, под номером три, в этой цепи, была Хиллари. Впервые бывшая первая леди страны попадает в Госдепартамент. ⁶³

Пребывая на должности, Хиллари пишет мемуары «Трудные развилки». Смысл ее службы государственным секретарем скрывается в самом названии книги. Энергичный политик Клинтон одобряет усиленный военный режим на территории Афганистана и Ливии и приветствует «Арабскую весну». У единомышленников такие действия вызывали исключительно положительный эффект, все же остальные считают ее деятельность на посту Госсекретаря «американской ошибкой». В 2013 году Хиллари Клинтон покидает должность, а Джон Керри избирается на ее место.

Деятельность Хиллари Клинтон на посту Госсекретаря ознаменована громким скандалом. Во время работы на посту Госсекретаря, она вела служебную переписку, дальнейшем ставшая известной всей общественности. Так как рассекречивается секретная информация, это считается преступлением против государства и влечет за собой серьезные неприятности ввиду того, что несет угрозу безопасности США. Что касается почты Хиллари Клинтон, то была проведена специальная проверка. В

⁶² Ким К.Ю. Институт первых леди // Журнал политической философии и социологии политики. – 2005. - №1. – С.176.

⁶³ Травкина Н. Семья Клинтон против семьи Буш // The New Times. – 2007. - №5. – С.56-59.

результате чего выявили, что никаких секретных сведений в электронной почте не было найдено, и, тем не менее, около полутора тысячи писем отнесли к совершенно секретным, а в результате сделали тайными. Хиллари получила огромный опыт в управлении страной еще во время президентства мужа, так как хорошо была осведомлена о внутренних государственных делах, что называется из первых уст.

В 2015 году Х. Клинтон намеревается участвовать в предвыборных гонках на ближайших президентских выборах, которые были намечены на ноябрь 2016 года. В июле 2016 года Х. Клинтон была утверждена кандидатом на главу государства от партии демократов, в преддверии выборов намеченных на ноябрь месяц.

В результате, за 240 лет в истории Соединенных Штатов из двух конкурирующих политических партий на высшую государственную службу избиралась кандидат-женщина. Это было впервые!

С самых первых дней предвыборных споров Клинтон и Трамп начали активно противоборствовать друг другу, так как оба кандидата имели перед собой четкую цель - победить. Мировое общество пристально следило за дебатами между обоими кандидатами, речь которых была насыщена агрессивными высказываниями.

Одно из главных направлений предвыборных обещаний Хиллари Клинтон - содействие иммиграционной реформы, благодаря которой многие мигранты смогут получить легальную работу. Также она сделала заявление о своей лояльной позиции в отношении защиты прав среднего класса. Выступила инициатором с обещанием в преодолении неравных доходов жителей страны, и повысить минимальную зарплату. Клинтон неоднократно заявляла, что готова вступить в борьбу с Россией и ее лидером Владимиром Путиным. Свою позицию она объясняла тем, что политика России несет угрозу всему миру, в том числе и Америке.

Даже самые консервативно настроенные жители страны полагали, что победа будет за женщиной-политиком. Однако выборы 8 ноября 2016 года

выиграл ее соперник кандидат от Республиканской партии Дональд Трамп. Бизнесмен Дональд Трамп уверенно шел к победе и набрал большинство голосов. Хиллари Клинтон, которая проиграла выборы, сделала звонок своему сопернику, чтобы выразить поздравительные слова с победой.

Результаты президентских выборов 2016 года в США застали врасплох всех аналитиков и участников, включая Хиллари Клинтон, которая до последнего дня была уверена в своей победе. Миллионы цветных шаров, фейерверков и конфетти остались неизрасходованными в штаб-квартире ее выборной кампании.⁶⁴

Клинтон не скрывает своего отношения к Трампу, рассказывая, как во время дебатов он корчил ей гримасы, и называя его президентскую кампанию не чем иным, как шоу. «Я проводила традиционную президентскую кампанию с тщательно продуманной политикой и кропотливо созданными коалициями, в то время как Трамп устроил реалити-шоу, которое умело и неустанно подпитывало гнев и негодование американцев». Она называет Трампа «дружелюбной марионеткой», в очередной раз, утверждая о влиянии на выборы Кремля. «Я ничего не хотела больше, чем показать Путину, что его попытки повлиять на наши выборы и поставить свою дружелюбную марионетку потерпели неудачу. Я знаю, что он должен наслаждаться всем, что произошло вместо этого. Еще посмеемся», — говорит Клинтон.⁶⁵

Хиллари рассказывает читателям об одном из самых странных, по её мнению, моментов ее жизни: о звонке Трампу с поздравлением с победой на выборах. «Все было очень мило и обыденно, как позвонить соседу, чтобы сказать, что вы не сможете прийти к нему на барбекю. К счастью, это прошло

⁶⁴ Жежко-Браун И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» // Идеи и идеалы. – 2017. - №2. – С. 103.

⁶⁵ Клинтон Х. «Что произошло». - Издательство Simon & Schuster, 2017. – С. 286.

быстро... Я находилась в оцепенении. Это было шоком», — откровенничает она.⁶⁶

Билл и Хиллари Клинтон по-прежнему вместе, несмотря на случай с Моникой Левински и слухи о других изменах мужа. Рождение дочери Хиллари и Билла Челси Клинтон приходится на 27 февраля 1980 года. Юность Челси прошла под пристальным вниманием СМИ. В годы учебы в Стэнфордском университете, ее охраной занимались 25 секьюрити, в комнате же установили окна из пуленепробиваемого стекла. В сентябре 2014 года у Челси и ее мужа, бизнесмена Марка Мезвински родилась дочка Шарлотта. Билл и Хиллари Клинтон стали дедушкой и бабушкой. Вторым внуком Хиллари стал Эйдан Клинтон Мезвински, родившийся в 2016 году.⁶⁷

Таким образом, время властвования Билла Клинтона в общем можно определить как удачное для самого главы государства, что касается Америки, это был разноречивый для страны период прогресса США. В области внутренней политики США в результате проведенных реформ испытала несравнимый бум в своем экономическом и социальном развитии. В это время так удачно создали и претворили в действие новую экономическую фазу, посередине которой есть не движущие и самоуправляющиеся силы рынка или правительство, а личность, находящаяся в формате границы.

Чета Клинтон вошла в историю как два равноправных и равноценных партнера. Они продемонстрировали принцип настоящей, сплоченной и слаженной команды. Хиллари всегда была в курсе всех внутренних государственных дел, давала советы и распоряжения, но прилюдно отводила себе весьма скромную роль, уступая Президенту всеобщий интерес и внимание.

Воплощением «американской мечты» стала богатая и процветающая Америка в годы президентства Клинтона. Это как подтверждение того, что

⁶⁶ Волуйская М. «О чём Хиллари Клинтон пишет в своей новой книге?» // Аргументы и факты. – 2017. – 8 сентября. – С.4.

⁶⁷ Морозова О. Любовь, измены и расчет. Клинтоны отмечают годовщину брака // Аргументы и факты. – 2015. – 11 октября. – С.3.

независимо от происхождения и воспитания можно добиться самых высоких постов.

Глава 3. Методика изучения исторической личности в общеобразовательной школе (на примере элективного курса)

3.1 Теоретические аспекты изучения исторической личности

Модернизация отечественного школьного образования способствовала появлению новой формы обучения. В 2002 г. в Российской Федерации была принята Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования (10-11 класс). Она была одобрена Министерством образования и науки Российской Федерации. Согласно этой концепции, именно в этот период, и появились элективные курсы по отдельным учебным предметам.

Элективные курсы - обязательные для посещения курсы по выбору учащихся, входящие в состав профиля обучения на старшей ступени школы. Элективные курсы реализуются за счет школьного компонента учебного плана.

Основная функция курсов - профориентационная. Они должны быть краткосрочными и носить чередующийся характер, являться своего рода учебными модулями.⁶⁸

Преподавание темы президентская семья Хиллари и Уильяма Клинтон в общеобразовательной школе в рамках элективного курса, с одной стороны, должно иметь научную основу изучения, а с другой стороны должно соответствовать нормативно-правовым документам, в том числе, основной образовательной программе среднего общего образования конкретной общеобразовательной школы.

Помимо этого, элективный курс способствует внедрению в образовательный и воспитательный процесс ФГОС⁶⁹ нового поколения, и

⁶⁸ Приказ Министерства образования Российской Федерации от 18 июля 2002 г. № 2783 «Об утверждении Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования». URL: <http://docs.cntd.ru/document/901837067> (дата обращения: 01.06.2020)

⁶⁹ Федеральные государственные образовательные стандарты. URL: <https://fgos.ru/> (дата обращения: 01.06.2020).

помогает в реализации Концепции нового учебно-методического комплекса по всемирной истории.⁷⁰

Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897) содержит в себе требования, которые способствуют развитию учащихся. В направлении «Всеобщая история» прописанный предметные результаты курса изучения.

Предметные результаты изучения темы «Президентская семья Хиллари и Уильяма Клинтон» могут быть: «формирование умений применения исторических знаний в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении, развитие умений оценивать роль личности в истории XX в, анализировать и оценивать исторические события в контексте общероссийской и мировой истории XX века, обосновывать собственную точку зрения по ключевым вопросам всеобщей истории Новейшего времени с опорой на материалы из разных источников, знание исторических фактов, владение исторической терминологией».⁷¹

Рассмотрение темы президентской семьи Клинтонов через мемуары самих Клинтонов, а так же через материалы публицистического характера способствует формированию и развитию личностных и метапредметных результатов обучения.

К личностным результатам относится понимание учащимися важности активной личности в обществе, происходит формирование собственного отношения к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем, формируется ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни, толерантное сознание и поведение в поликультурном мире.

⁷⁰ Концепция нового учебно-методического комплекса по всемирной истории. URL: https://tsput.ru/his_seminar/progect.pdf (дата обращения: 01.06.2020).

⁷¹ Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования. URL: file:///C:/Users/Пользователь/Downloads/fgos_ru_sred.pdf (дата обращения: 01.06.2020).

К метапредметным результатам относятся: способность учеников сознательно организовать, корректировать и регулировать свою деятельность, формирование способности работать не только с учебной информацией, но и внешней. Развитие творческих алгоритмов решения поставленных задач, развитие коммуникативных навыков для решения сложных, проблемных заданий с соучениками, развитие навыков коллективной работе, через углубленное понимание места каждого учащегося в выполнении задания.

К предметным результатам относятся: способность учащимися понимать и применять специфический понятийный аппарат исторической дисциплины, умение соотносить историческое время, исторические события, действия и поступки исторических личностей XX века; умение представлять историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков и др., критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников.

Таким образом, внеурочное занятие в рамках элективного курса должно быть направлено на разностороннее развитие учеников.

В соответствии с требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»⁷², а также Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования⁷³, главной целью школьного исторического образования является формирование у обучающегося целостной картины российской и мировой истории, учитывающей взаимосвязь всех ее этапов, их значимость для понимания современного места и роли России в мире, важность вклада каждого народа, его культуры в общую историю страны и мировую историю,

⁷² Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (действующая редакция). URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/ (дата обращения: 02.06.2020).

⁷³ Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (ред. от 29 июня 2017 г.) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_131131/ (дата обращения: 02.06.2020).

формирование личностной позиции по основным этапам развития российского государства и общества, а также современного образа России.

Создание проекта Концепции нового учебно-методического комплекса по Всемирной истории стало логическим продолжением проекта модернизации преподавания истории в школе, в рамках которого ранее уже была утверждена Концепция нового учебно-методического комплекса по Отечественной истории.

Предметом написания Концепции стало вырабатывание общественной логичной позиции по главным периодам развития государства и общества, по разработке целостной картины всемирной истории, которая учитывает взаимосвязь всех ее этапов, взаимодействие всех регионов планеты в общем процессе мировой истории, ее значимость для понимания современного мира и роли в нем России, важность совокупного вклада народов в культуру и историю человечества.

Представленная Концепция содержит в себе Историко-культурный стандарт, включающий основные подходы к преподаванию всемирной истории в современной школе и принципиальные оценки значимых событий прошлого, сочетающиеся с перечнем рекомендуемых для изучения тем, понятий и терминов, событий и персоналий и исторических источников.

В историко-культурном стандарте тема, посвященная изучению президентской семьи Клинтон, поверхностно раскрывается в разделе «Современный мир».

Анализ наиболее используемых учебников по Всеобщей России, разработанных на основе ФГОС⁷⁴, а также учебников, основанных на положениях проекта Историко-культурного стандарта по всемирной истории,

⁷⁴ Пленков Т.П. Всеобщая история: 11 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений/О.Ю. Пленков, Т.П. Андреевская, С.В. Шевенко: под общ.ред. академика РАН В.В. Мясникова.- М.:Вентана-Граф, 2013.-336 с.; Сороко-Цюпа А.О. История. Всеобщая история. Новейшая история. 11 кл.: Учеб. пособие. Базовый и углубленный уровни/ А.О. Сороко-Цюпа, О. С. Сороко-Цюпа, В. П. Смирнов, А. И. Строганов.-М.:Просвещение,2019.-227с.; Волобуев О.В. История : Всеобщая история . Базовый и углублённый уровни. 11 кл . : учебник / О. В. Волобуев, М. В. Пономарев, В. А. Рогожкин. - М . : Дрофа, 2014. – 223с.; О.Ю.

дал следующие результаты. В учебниках очень скупо отражены вопросы темы квалификационной работы, которые входят в обязательный минимум содержания основного общего и среднего образования и определены государственными стандартами.

Исходя из выше перечисленного, тему квалификационной работы лучше изучить на внеурочных занятиях в рамках элективного курса. Это даст возможность углубленно и качественно рассмотреть материал по ней, тем самым дать обучающимся более обширные знания.

Преподавание темы квалификационной работы в рамках элективного курса в общеобразовательной школе должно быть согласовано с целями и задачами обучения и воспитания школьников, которые предусмотрены исторической и дидактической научной традицией, требованиями законодательства Российской Федерации и образовательной программой среднего общего образования учебного учреждения в целом и по предмету История в частности. Посещение занятий элективного курса «Роль личности в истории» и изучение в рамках этого курса темы президентской семьи Клинтон, позволит обучающимся углубить свои теоретические и практические знания в этой области истории.

3.2 Методическая разработка внеурочного занятия по теме: «Президентская семья Уильяма и Хиллари Клинтон: история американской мечты»

Внеурочное занятие, в рамках элективного курса в общеобразовательной школе, связанное с ролью личности в истории, в частности, с президентской семьей Клинтон, может быть проведено в соответствии со следующей программой, которая основана на документе, регламентирующем программы элективных курсов⁷⁵.

Элективный курс «Роль личности в истории» рассчитан на 17 часов изучения в 11 классе. Предполагает изучение жизни и деятельности

⁷⁵ Требования к программам элективных курсов. URL: http://www.do.tgl.ru/files/specialized_education/2347_4.pdf (дата обращения: 09.06.2020).

основных исторических личностей, которые соответствуют списку персоналий, приведенных в Концепции нового учебно-методического комплекса по всемирной истории в разделе «Современный мир».

Предполагается выделить из учебного плана по одному часу на вводное и заключительное занятие и по одному часу на каждую историческую личность.

Персоналии:

У. Клинтон, Г. Шредер, Т. Блэр, Д. Буш – старший, Б. Ельцин, С. Милошевич, С. Хусейн, У. Чавес, В. Путин, Д. Буш – младший, А. Меркель, Б. Обама, Х. Ван Ромпёй, И. Рабин, Я. Арафат⁷⁶.

Средняя (полная) общая школа должна отличаться более высоким уровнем понимания хода всемирной истории, расширением сложившихся ранее представлений глобальной картины развития мира, что нельзя сделать без изучения исторических личностей, непосредственно влиявших на происходящее.

История никогда не была безликой. Взаимосвязь отдельной эпохи с конкретным человеком, его судьбой, существовала всегда. За малоинформативными строками учебников не всегда видны личности, без понимания мотивов и сущности деятельности которых, сложно составить правильную картину исторической действительности. Личности в истории испокон веков занимают важное место.

Цель элективного курса «Роль личности в истории» - расширение, углубление знаний учащихся о роли личности в истории, развитие исторического мышления, формирование видения развития мира на определенных этапах его развития через судьбы государственных деятелей.

Задачи курса:

⁷⁶ Концепция нового учебно-методического комплекса по всемирной истории. URL: https://tsput.ru/his_seminar/progect.pdf (дата обращения: 07.06.2020).

1. способствовать формированию интереса к историческим закономерностям, мотивировать к учебной деятельности;
2. формировать уважительное отношение к всемирной истории через уважение к заслугам отдельных исторических деятелей;
3. способствовать пониманию учащимися многообразности, сложности и противоречивости событий и явлений всемирной истории;
4. формировать и развивать у учащихся аналитические и практические умения для более глубокого понимания исторической действительности;
5. формировать культуру работы с историческими источниками, литературой, ведения дискуссий, поиска и обработки информации;
6. помогать в определении собственной позиции в общественно-политической жизни, для решения познавательных и практических задач;
7. формировать личностные качества учащихся на основе биографических, научных фактов, гуманистических ценностей⁷⁷.

Актуальность курса:

Нынешней среде необходимы люди с активной гражданской позицией, деятельные, нестандартно мыслящие. В качестве примера – плеяда исторических деятелей, которая сформирует нужные качества. Без обращения к историческим корням прошлого и реалиям настоящего невозможен процесс воспитания подрастающего поколения. Формирование толерантности, активной нравственной позиции, является краеугольным камнем педагогической работы современной школы.

Обоснование:

Отличительной чертой данного курса, по сравнению с базовым, является то, что в базовом курсе многие личности лишь упомянуты. Оценивая их работу и личные достоинства, нередко прослеживается

⁷⁷ Чеботарева Н.И. История России. 10-11 классы. История России в лицах. X-XVII вв. Герои и изгои революции. Личность и история России: элективные курсы / сост. Н. И. Чеботарева. – Волгоград: Учитель, 2007 - 207 с.

ограниченность. Ситуация складывается так, что на чтение материала по истории отводится недостаточно времени (1 час в неделю на изучение всеобщей истории) на рассмотрение деятельности того или иного исторического лица.

Элементы продвинутого уровня включают:

- дополнительную информацию из разнообразных источников, с целью осмысления учащимися представленных в них различных подходов и точек зрения для более глубокого понимания ключевых событий всемирной истории кон.ХХ-нач.ХІХ вв.;

- отработку полученных знаний в ходе решения учебно-познавательных задач.

Предполагается сочетание индивидуальной и групповой форм работы.

Основные методы работы:

- анализ исторической литературы и исторических источников;
- эвристическая беседа;
- лекция;
- дискуссия (дебаты);
- подготовка и обсуждение сообщений учащихся;
- «мозговой штурм»;
- семинары;
- конференции;
- работа в группах, парах, индивидуально;
- составление планов, таблиц и др.

Методическая разработка внеурочного занятия в рамках элективного курса содержится в Приложении № 5 к данной квалификационной работе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Период 90-х годов, являлся очередным этапом перестройки существующей мировой системы экономического и политического взаимодействия государств-участников мирового сообщества. В Соединенных штатах произошли масштабные преобразования, которые повлияли на внутренние государственные порядки, затронувшие позиции, а также и международные.

В 90-х годах XX века Соединенные Штаты Америки возникла сложная ситуация, которая потребовала, во-первых, направить все силы на сохранение господствующих позиций в мире, привыкание к новому, а во-вторых, настроить и откорректировать свою экономическую основу согласно с новейшими условиями. В условиях экономического спада на выборах 1992 г. Белый дом перешёл в руки демократа Уильяма Билла Клинтона.

Первостепенно аппарат Билла Клинтона занялся решением важных экономических вопросов. Во время правления Клинтона произошли и внутренние изменения в государстве.

Деятельность администрации Клинтона в разработке мировой стратегии и стратегии национальной безопасности и в решении конкретных, наиболее значимых, с точки зрения перспектив мирового развития, проблем безопасности может рассматриваться как крайне важная, определяющая политику последующих администраций.

Внутренняя политика Клинтона, между реформами и стабильностью, была словно хождение по лезвию ножа. Уже несколько десятилетий не было таких результатов, каких добился в 1993 г. глава Белого дома. Выдвинутые им инициативы привели к созданию за 10 месяцев большего количества рабочих мест, чем за предыдущие четыре года, укреплению прогрессивного характера подоходного налогообложения, снижению учетных ставок, замедлению роста федеральных расходов. Клинтон сформулировал на основе создания новых рабочих мест, через расширение мировой торговли, новый

подход к достижению экономического процветания. Используя разные пути - издавая президентские указы, обращаясь напрямую к народу, уговаривая конгресс принять тот или иной законопроект, он заложил основу для новой эры американской конкурентоспособности.

Именно в период президентства Клинтона демократическая партия перенесла идейную эволюцию, которая заключалась в ее сдвиге к центру и отказе от либеральных подходов к роли государства в социальной политике.

США при Клинтоне добились вершины своего благополучия, состояния спокойствия и процветания.

Хиллари Клинтон - образованная, энергичная женщина, которая предпочла не оставаться в тени мужа и сделать себе в политике самостоятельное имя.

Хиллари Клинтон являет собой результат того исторического процесса, в котором роль американских женщин становилась все более значимой, а их возможности все более широкими. Такая Первая Леди должна была появиться с неизбежностью. Хиллари Клинтон пользуется своим правом и своими возможностями, она сама пробила себе дорогу.

Но не только это важно: она сделала возможным выбор для всех женщин в будущей Америке. Возможно, этот выбор, - «миссис Президент» без кавычек.

В заключение стоит также отметить, что нами были установлены основные методы и приёмы изучения темы данной квалификационной работы в общеобразовательной школе в рамках преподавания элективного курса. Кроме того, были разработаны программа элективного курса «Роль личности в истории» и конспект внеурочного занятия для 11 класса по теме «Президентская семья Уильяма и Хиллари Клинтон: история американской мечты», который раскрывает особенности политической деятельности Б. Клинтона и Х. Клинтон и их вклада во всемирную историю, что соответствует теме квалификационной работы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Источники

Источники личного происхождения:

1. Клинтон, У. Дж. Моя жизнь / У. Д. Клинтон; перевод с английского. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. — 1088 с. — ISBN 5-9614-0187-1.
2. Клинтон, Х. «Живая история» / Х. Клинтон. - Издательство Simon & Schuster, 2003. - 576 с. - ISBN 978-0743222242.
3. Клинтон, Х. Тяжелые времена / Х. Клинтон. – Москва: Эксмо, 2016. – 1090 с. 9– ISBN 78-5-699-84903-1.
4. Клинтон, Х. «Что произошло» / Х. Клинтон. - Издательство Simon & Schuster, 2017. - 450с. - ISBN 978-1501175565.

Периодическая печать:

5. Бережков, А. Клинтон – писатель / А. Бережков // Эхо планеты. – 2004. - №27. – С. 11.
6. Билл Клинтон - народный президент США // Международные отношения. - 2000. - №3. – С.
7. Богачева, О.В. Будет ли «мягкой» посадка экономики США / О.В. Богачева // Мировая экономика и международные отношения. - 1996. - №2. - С. 83-89.
8. Богачева, О.В. Экономический подъем в США – второе дыхание / О.В. Богачева // МЭ и МО. - 1997. - №3. - С. 118-124.
9. Бойцова, Л.В., Цаликова М.Б. Импичмент Президента США У. Клинтона / Л.В. Бойцова, М.Б. Цаликова // Известия высших учебных заведений. Правоведение. – 2004. - №5. – С. 50-60.

10. Война, В. Билл и Хиллари / В. Война // Новое время. – 2005. - №6. – С.24-26.
11. Волобуев, В.П. Бюджет и макроэкономическая политика правительства Б. Клинтона / В.П. Волобуев // МЭ и МО. - 1997. - №5. - С.26-35.
12. Волуйская, М. «О чём Хиллари Клинтон пишет в своей новой книге?» / М. Волуйская // Аргументы и факты. – 2017. – 8 сент. – С.4.
13. Георгий, Ъ-БОВТ Билл Клинтон формирует команду / Георгий Ъ-БОВТ // Коммерсант. – 1996. – 16 дек. – С.4.
14. Грантовская, И.Э. Портреты претендентов демократов / И.Э. Грантовская // США: экономика, политика, идеология. – 1992. - №5. – С.33-45.
15. 20 января – день инаугурации Б. Клинтона. Белый дом в разрезе // Аргументы и Факты. – 1993. - № 3. – С.2.
16. Дейкин, А.И. Американский бюджет: нужды государства и потребности рынка / А.И. Дейкин // США: экономика, политика, идеология. - 1998. -№6. - С. 32-46.
17. Жежко-Браун, И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» / И.В. Жежко-Браун И.В. // Идеи и идеалы. – 2017. - №2. – С. 103-131.
18. Заварухин, В.П. Администрация Клинтона: научно-техническая политика и глобальная конкуренция / В.П. Заварухин, В.А. Федорович // США: Экономика, политика, идеология. - 1997. - №9.
19. Законотворческая деятельность президента Клинтона в 1993 году // США: экономика, политика, идеология. - 1994. - №3.
20. Ирхин, Ю.В. Институт первых леди: формирование, развитие, очарование / Ю.В. Ирхин // Социально-гуманитарные знания. – 2015. - №2. – 184-197 с.
21. Исайкина, А.Н. Концепция социальной политики президента Клинтона и основные этапы ее реализации (1993-2000 гг.) / А.Н. Исайкина //

Государственное управление. Электронный вестник. – 2013. - №37. – С. 146-165.

22. Исайкина, А.Н. Курс администрации Клинтона по сокращению бюджетного дефицита в 1993 г. и позиция демократической партии / А.Н. Исайкина // Вестник Московского университета. – 2013. - №3. – С.110-124.

23. Ким, К.Ю. Институт первых леди / К.Ю. Ким // Журнал политической философии и социологии политики. – 2005. - №1. – С. 171-180.

24. Клинтон, Х. «Я была готова свернуть Биллу шею» / Х. Клинтон // Деловая жизнь. – 2003. - №7/8. – С. 59 – 60.

25. Кобринская, И. Я. Политика США в Центральной и Восточной Европе / И.Я. Кобринская // США v Канада – экономика, политика, культура. - 2000. - № 2. - С. 55–71.

26. Колосов, В. «Низкая и «высокая» геополитика / В. Колосов // Отечественные записки. - 2002. - № 3 (4). – С. 41-53.

27. Михайлов, И.В. Прагматичный неовильсонизм: идейные основы доктрины У. Клинтона / И.В. Михайлов // Вестник ТГУ. – 2015. - №3. – С.25-34.

28. Морозова, О. Любовь, измены и расчет. Клинтоны отмечают годовщину брака / О. Морозова // Аргументы и факты. – 2015. – 11 октября. – С.3.

29. Мотылев, В.В. Программы президентов США. Билл Клинтон / В.В. Мотылев // Экономический журнал. – 2013. - №3. – С.24-34.

30. Ошеров, В. В годы Клинтона / В. Ошеров // Новый мир. - 2001.- № 5.- С.95-101.

31. Петров, А. Ключевые моменты президентства Билла Клинтона / А. Петров // Российская газета. – 2014. – 20 янв. – С.4.

32. Рогов, С.М. Администрация Клинтона: подводить итоги еще рано / С.М. Рогов // США: экономика, политика, идеология. - 2000. - №2.

33. Рогов, С.М. Государство и рынок по-американски / С.М. Рогов // Независимая газета. - 2000. - № 31. – С.2.

34. Ромашов, А. В. Билл Клинтон – кандидат от демократической партии США на президентских выборах 1992 года. Уникальный политик или один из многих? / А.В. Ромашов // Электронный журнал по историческим наукам и археологии. – 2005. - №2. – С. 55-63.

35. Скрынник, И.В. Внутриполитические и социально-экономические приоритеты администрации Билла Клинтона / И.В. Скрынник // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические Науки. Мировой политический процесс. – 2000. - № 1. – С.4.

36. Смирнов, П. Е. США и Западная Европа: борьба за влияние в восточноевропейском регионе / П.Е. Смирнов // США: экономика, политика, идеология. - 1997. - № 6. - С. 30–42.

37. Согрин, В.В. Внутренняя политика США от Б. Клинтона до Б. Обамы / В.В. Согрин // Общественные науки. – 2014. - №3. – С.57-72.

38. Сучков, М. Старое вино в новые мехи: какой будет доктрина президента Хиллари Клинтон / М. Сучков // Россия в глобальной политике. – 2016. - №5. – С. 22-27.

39. Тихомиров, В. Любить Билла / В. Тихомиров // Огонек. – 2006. – 14-20 августа. – С.62.

40. Травкина, Н. Семья Клинтон против семьи Буш / Н. Травкина // The New Times. – 2007. - №5. – С.56-59.

41. Червонная, С., Васильев В. Прощай, эра Клинтона / С. Червонная, В. Васильев // Дипкуррьер НГ (приложение к «Независимой газете»). – 2001.- № 1 (21).

Законодательные и нормативно-правовые документы:

42. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (действующая редакция). URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/ (дата обращения: 02.06.2020).

43. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования. URL: file:///C:/Users/Пользователь/Downloads/fgos_ru_sred.pdf (дата обращения: 01.06.2020).

44. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (ред. от 29 июня 2017 г.) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_131131/ (дата обращения: 02.06.2020).

45. Приказ Министерства образования Российской Федерации от 18 июля 2002 г. № 2783 «Об утверждении Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования». URL: <http://docs.cntd.ru/document/901837067> (дата обращения: 01.06.2020)

46. Концепция нового учебно-методического комплекса по всемирной истории. URL: https://tspu.ru/his_seminar/progect.pdf (дата обращения: 01.06.2020).

Литература:

47. Алексашкина, Л.Н. Новейшая история: XX век – начало XXI века/ Л.Н. Алексашкина. – Москва: Мнемозина, 2002. – 319 с.: ил. – ISBN 5-346-00134-4.

48. Американские президенты: 41 исторический портрет от Джорджа Вашингтона до Билла Клинтона / Под ред. Ю. Хайдекинга. – Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. – 640 с. – ISBN 5-85830-543-4.

49. Большая Российская энциклопедия. В 30 т. Т. 14. Клинтон / отв. ред. С.Л. Кравец. – Москва: Большая Российская энциклопедия, 2009. – 751 с.: ил.: карт. – ISBN 978-5-85270-345-3.

50. Волобуев, О.В. История: Всеобщая история. Базовый и углублённый уровни. 11 кл.: учебник / О. В. Волобуев, М. В. Пономарев, В. А. Рогожкин. - М.: Дрофа, 2014. – 223с.
51. Дедерихс, М.Р. Хиллари Клинтон и власть женщин / М.Р. Дедерихс. – Москва: ЦСЭИ, 2011. – 128 с. - ISBN 5-88989-001-8.
52. Закария, Ф. Будущее свободы: нелиберальная демократия в США и за их пределами / Ф. Закария; перевод с английского В. Л. Иноземцева. - М.: Ладомир, 2004. – 383 с. – ISBN 5-86218-437-6.
53. Клинтон, Б., Паттерсон Дж. «Президент пропал» / Б. Клинтон, Д. Паттерсон. — М.: Эксмо, 2018. — 416 с. - ISBN 978-5-04-098450-3.
54. Которн, Н. Президенты и секс / Н. Которн. – Мн.: «ИнтерДайджест». Смоленск: ТОО «Эхо», 1997. – 320 с. - ISBN 985-10-0056-6.
55. Мошес, А. Л. Военно-политическая переориентация стран Центральной и Восточной Европы и Балтии / А.Л. Мошес // Европа: вчера, сегодня, завтра. – М.: Экономика, 2002. – 688 с. - ISBN: 9785824316636.
56. Муромов, И.А. 100 великих любовников / И. А. Муромов. – Москва: Вече, 2004. – 432 с. - ISBN 5-7838-0411-8.
57. Пленков, Т.П. Всеобщая история: 11 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений/О.Ю. Пленков, Т.П. Андреевская, С.В. Шевенко: под общ. ред. академика РАН В.В. Мясникова.- Москва: Вентана-Граф, 2013.- 336 с.
58. Сахаров, Н. А. Институт президентства в современном мире / Н. А. Сахаров. - М. : Юрид. лит., 1994. - 175,[1] с.; 20 см.: Б. ц. Президент (глава государства) Зарубежные страны. - ISBN 5-7260-0713-1.
59. Сороко-Цюпа, А.О. История. Всеобщая история. Новейшая история. 11 кл.: Учеб. пособие. Базовый и углубленный уровни/ А.О. Сороко-Цюпа, О. С. Сороко-Цюпа, В. П. Смирнов, А. И. Строганов. - Москва: Просвещение, 2019. - 227с.

60. Трумэн, М. Президенты и секс: Жены. Любовницы. В 2 ч. Ч. 2. / М. Трумэн, Н. Которн. – Минск: ИнтерДайджест, 1997. – 320 с. - ISBN 985-10-0053-1.

61. Фелькен, Детлеф. Билл Клинтон (1993-): поворот внутрь и кризис авторитета / Д. Фелькен // Американские президенты: 41 ист. портр. от Джорджа Вашингтона до Билла Клинтона / ред. Ю. Хайдекинга. - Москва: Зевс, 1997. – С. 547-558. - ISBN 5-85880-543-4.

62. Хаттон, У. Мир, в котором мы живем / У. Хаттон; перевод с английского В. Л. Иноземцева. - Москва: Ладомир, 2004. – 556 с. – ISBN 5-86218-456-2.

63. Чеботарева, Н.И. История России. 10-11 классы. История России в лицах. X-XVII вв. Герои и изгои революции. Личность и история России: элективные курсы / Н. И. Чеботарева. – Волгоград: Учитель, 2007. - 207 с.

64. Шаклеин, В. В. Проблемы международной безопасности и внешняя политика США в 1993–2000 гг.: автореферат / В.В. Шаклеин. – Москва, 2004. – 38 с.

Электронные ресурсы:

65. Требования к программам элективных курсов. URL: http://www.do.tgl.ru/files/specialized_education/2347_4.pdf (дата обращения: 09.06.2020).

66. Клинтон, Билл // Энциклопедия «Кругосвет» - <http://www.krugosvet.ru/>

67. Вторые президентские дебаты. — URL: <http://www.politico.com/story/2016/10/2016-presidential-debate-transcript-229519> (дата обращения 25.04.2017).

68. Первые президентские дебаты. — URL:
<http://www.politico.com/story/2016/09/full-transcript-first-2016-presidential-debate-228761> (дата обращения 20.04.2017).

69. Сайт Обучение и образование за рубежом Режим доступа:
<http://www.GlobalDialog.ru>

70. SYL: официальный сайт. – Москва, . – URL: <http://www.syl.ru>
(проверено 20.03.2020).

71. Третьи президентские дебаты. — URL:
<http://www.politico.com/story/2016/10/full-transcript-third-2016-presidential-debate-230063> (дата обращения 30.04.2017).

ПРИЛОЖЕНИЕ

ПРИЛОЖЕНИЕ №1

План-проект федерального бюджета США на 1995 финансовый год

№	Федеральные ведомства	Предварительные расходы 1995 финансовый год (в миллиардах долларов)	Предварительные расходы 1995 финансовый год (в %)
1.	Министерство здравоохранения и гуманитарных услуг	345,8	22,76
2.	Управление социального страхования	335,1	22,05
3.	Министерство финансов	310,5	20,43
4.	Министерство обороны	309,9	20,40

ПРИЛОЖЕНИЕ №2

Расходы федерального бюджета США по основным федеральным
ведомствам, 1995 финансовый год

Федеральные ведомства	Фактические расходы (млрд. долларов)	Фактические расходы (в %-ах к итогу)
Управление социального страхования	362,1	23,84
Министерство финансов	348,6	22,95
Министерство здравоохранения и гуманитарных услуг	303,1	19,95
Министерство обороны	291,3	19,18
Министерство сельского хозяйства	56,7	3,73
Управление кадров	41,3	2,72
Министерство транспорта	38,8	2,55
Управление по делам ветеранов	37,8	2,49
Министерство труда	32,1	2,11
Министерство образования	31,3	2,06
Министерство жилищного строительства и городского развития	29,0	1,91
Министерство энергетики	17,6	1,16
НАСА	13,4	0,88
Фонды, выделяемые президенту	11,2	0,74
Министерство юстиции	10,8	0,71
Министерство внутренних дел	7,4	0,49

Управление по защите окружающей среды	6,4	0,42
Государственный департамент	5,3	0,35
Министерство торговли	3,4	0,22
Органы судебной власти	2,9	0,19
Законодательные органы	2,6	0,17
ВСЕГО (включая неупомянутые позиции)	1519,1	100

ПРИЛОЖЕНИЕ №3

Расходы федерального бюджета США по основным функциям
правительственной деятельности, 1995 финансовый год

Федеральные ведомства	Фактические расходы (млрд. долларов)	Фактические расходы (в %-ах к итогу)
Социальное страхование	335,8	22,11
Национальная оборона, всего	272,1	17,91
Выплата процентов по государственному долгу	232,2	15,29
Обеспечение доходов населения	220,4	14,51
Программа «медикейр»	159,9	10,53
Здравоохранение	115,4	7,60
Образование и проф. обучение	54,3	3,57
Транспорт	39,4	2,59
Выплаты и услуги ветеранам	37,9	2,50
Природные ресурсы и окружающая среда	22,1	1,45
Общие проблемы науки, космос и техника	16,7	1,10
Международные проблемы	16,4	1,08
Отправления правосудия	16,2	1,07
Общие расходы на правительственное управление	13,8	0,91
Местное и региональное развитие	10,6	0,70

Сельское хозяйство	9,8	0,65
Энергетика	4,9	0,32
ВСЕГО (включая неупомянутые позиции)	1519,1	100

ПРИЛОЖЕНИЕ №4

Доходы федерального бюджета США по основным источникам, 1995
финансовый год

Источник дохода	Фактические поступления (млрд. долларов)	Фактические поступления (в % к итогу)
Индивидуальные подоходные налоги	590,2	43,56
Налоги и выплаты для целей социального страхования	484,5	35,76
Налоги на доходы корпораций	157,0	11,59
Акцизы	57,5	4,24
Таможенные пошлины	19,3	1,42
Налоги на наследство и дарение	14,8	1,09
Прочие поступления	31,9	2,35
ВСЕГО	1,355,2	100

ПРИЛОЖЕНИЕ №5.

Методическая разработка

Интеллектуальная игра по теме «Президентская семья Уильяма и Хиллари Клинтон: история американской мечты».

Оборудование:

Компьютер, мультимедийный проектор, экран, электронная презентация, пакет с заданиями для учащихся, ножницы, клей, трафареты.

Условия игры:

- В ходе подготовки к игре учащиеся заранее делятся на 3 команды (по рядам) и выбирают капитанов команд.
- каждая команда принимает участие во всех проводимых конкурсах.
- каждая команда заранее готовится к игре, изучая учебник и дополнительные материалы
- при ответах на вопросы принимается коллективный ответ.
- при необходимости определения команды - победительницы задаются дополнительные вопросы учителем или экспертами.
- все члены команды, набравшие большее количество баллов, получают оценки 5, остальные команды - 4

План внеурочного занятия:

- 1.Организационный момент 2 мин.
- 2.Главная часть 35 мин.
- 3.Рефлексия 5 мин.
- 4.Подведение итогов 3мин.

Ход игры:

I. «Что, где, когда?»

У учащихся на столах лежат заранее подготовленные пустые листочки. Учитель зачитывает вопросы, дублируемые на слайде. На обдумывание вопросов дается 1 минута. После того, как учащиеся напишут ответ на листочках, они сразу же сдают их учителю. Для удобства листочки у каждой команды разного цвета.

За каждый правильный ответ команда получает 1 балл.

Вопросы:

1. Сенатором какого штата была Хиллари Клинтон? (Нью-Йорк)
2. В стенах какого университета произошла первая встреча Билла и Хиллари Клинтон? (Йельский университет)
3. В каком российском ВУЗе Билла Клинтона удостоили звания профессора? (МГУ)
4. Из-за чего Конгресс США инициировал процедуру импичмента для Клинтона? (Из-за скандала с Моникой Левински)
5. Билл Клинтон за всё своё президентство отправил лишь два электронных письма. Что было в первом письме? (первое письмо было тестовое, чтобы проверить, что всё работает нормально).
6. Хиллари была ближайшим советником и единственным партнером, которому доверял Билл Клинтон со времен его губернаторства в Арканзасе. Когда газета New York Times задала ему вопрос: «Кто Вам был бы всегда необходим для принятия решений?», Билл Клинтон ответил: «Хиллари». Что было красноречивым свидетельством этому? (знаменитый «кивок Хиллари»).
7. На каком музыкальном инструменте играл в группе Билл Клинтон в юношеские годы? (саксофон)
8. Назовите американского общественного деятеля, работами которого увлекалась Хиллари Клинтон, будучи еще студенткой. И даже посвятила ему свою выпускную работу. (Саул Алинский)
9. В столице какой страны установлен памятник Клинтону? (Косово)
10. Это международное мероприятие, которое, в конце своего первого срока на посту президента, Билл Клинтон провозгласил открытым. Назовите год и мероприятие. (Летние Олимпийские игры, 1996 г.)

II. «Узнай событие»

У учащихся на столах лежат тексты, в которых пропущены слова. Необходимо вставить слова, подходящие по смыслу из предложенного перечня слов. Узнать историческое событие, которое скрывает текст.

1 балл дается за правильно угаданное событие, дополнительный 1 балл - за быстроту выполнения задания.

Текст №1. Боснийская война (1992-1995)

На заседании Комитета по вооруженным силам сената США его председатель, сенатор Сэм Нанн, спросил у американского генерала Эстеса, какие именно виды вооружений направляются боснийским мусульманам. Ответ на этот вопрос нам неизвестен, так как он удален из общей стенограммы заседания. Но наличие самого вопроса свидетельствует, что сенаторы имели основания его задавать. Скорее всего, американские конгрессмены владели информацией о том, что несмотря на оружейное эмбарго, установленное на всей территории бывшей Югославии решением Совета безопасности ООН, оружие в Боснию поступало. Более того, генерал Эстес отметил, что он ощущает давление со стороны американского конгресса, некоторые члены которого требуют от него негласно отказаться от выполнения условий оружейного эмбарго в отношении боснийцев²⁴. О нарушениях эмбарго в пользу боснийцев писал в своих мемуарах и президент Клинтон²⁵. Насколько нам теперь известно, поставки вооружений хорватским и боснийским формированиям осуществлялись через бывших американских военных, действовавших в горячих точках в качестве консультантов. Однако пока решение официально не было принято, такие поставки нельзя было считать серьезной помощью мусульманам Боснии. Против отмены эмбарго вынужден был выступить и президент Клинтон, который несколько раз накладывал вето на попытки конгресса снять эмбарго²⁶. Отмена эмбарго без авиаударов по сербам и тем более без поддержки европейцев мало что меняла. Президент США понимал это и откладывал решение до более благоприятной ситуации. У противников отмены эмбарго, коих тоже было достаточно в американском конгрессе, был весомый аргумент, что поставки вооружений в зону боевых действий может и уравниют шансы сторон, но уж точно никак не принесут мир и стабильность в регион.

Текст №2. Североамериканское соглашение о свободной торговле

Важным событием 1993 г. была практическая организация НАФТА, которая создала общий рынок с населением почти 400 млн человек, проживающих в США, Канаде и Мексике. Продолжением политики НАФТА было выдвижение Клинтоном концепции о «Пасифик рим», т.е. о сообществе 20 стран Тихоокеанского бассейна, включая Японию, Китай и Россию. Эта идея начала претворяться в жизнь в 1990-х гг., когда было проведено несколько международных совещаний глав правительств для реализации проекта. Клинтон прозорливо смотрел в будущее стран Тихоокеанского бассейна. Он понимал, что в XXI в. многие государства этого региона будут лидировать по темпам экономического роста и по удельному весу в мировой экономике, прежде всего Китай, о чем не раз говорил Клинтон.

Североамериканская
ассоциация
свободной торговли

Другим практическим примером международной интеграции является Североамериканская ассоциация свободной торговли (НАФТА). В 1992 г. было подписано соглашение между США, Канадой и Мексикой о создании общего североамериканского рынка, вступившее в силу с 1 января 1994 г.

Договор предусматривал постепенное снижение и к концу столетия полную ликвидацию таможенных ограничений во взаимной торговле. Но и до возникновения НАФТА эта торговля шла довольно интенсивно. Канада—первый, а Мексика—третий по значению рынок для США (на втором месте — Япония). Особенно бурно прогрессируют связи между США и Мексикой, например, с 1987 по 1992 г. американский экспорт в Мексику рос в среднем на 23% в год. В 1992 г. Мексика стала вторым по значению потребителем промышленных товаров из США.

Если проанализировать суть основных положений Соглашения и сравнить их с документами Евросоюза, то очевидно: демонтируются не только таможенные барьеры, НАФТА открывает путь к *созданию единого континентального рынка* для свободного передвижения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Идет процесс «выращивания» взаимопроникновения крупного капитала на всей территории североамериканского континента. В этом смысле континент становится одним из трех экономических центров, способным доминировать над двумя другими центрами силы (Западной Европой и Японией).

В настоящее время активизировалась деятельность организации Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества, просматривается курс Японии на создание своего рода Азиатского общего рынка, идут переговоры о создании Восточноазиатского экономического сообщества.

Текст №3. Работа комиссии Гор-Черномырдин (1995 г.)

Что касается проблемы "чистых инвестиций", то здесь ситуация далека от идеала, о чем, открывая вчерашнее заседание комиссии, не преминул сказать Виктор Черномырдин. Он с ходу предложил американским партнерам сосредоточиться на вопросах открытости своих рынков для товаров друг друга, отметив, "что главным результатом деятельности комиссии должен стать рост торговли и инвестиций между Россией и США". Сегодня на долю США приходится чуть более 5% всей внешней торговли России, а российская доля в американском товарообороте едва достигает 0,5%. И хотя совокупный объем американских инвестиций в России на сегодняшний день, по оценке вице-премьера Олега Давыдова, составляет \$2 млрд, их рост идет крайне медленными темпами. По самым скромным прикидкам самих американцев, их инвестиционная активность в России могла бы быть в десятки раз большей. Тормозят ее проблемы в области налогообложения, стандартизации, сертификации и получения лицензий, возникающие у компаний США, работающих на российском рынке. Об этом вчера (пока Черномырдин заседал в Кремле) рассказали Гору представители АТП — американской торговой палаты в России, представляющей интересы более 220 компаний США.

Палата передала вице-президенту США детальный обзор некоторых аспектов налогообложения для обсуждения их на совместной подкомиссии по налогообложению, которая учреждена в рамках "большой" комиссии в декабре 1994 года. Согласно документу, особую обеспокоенность АТП вызывает ряд российских налогов (в частности, на потери, образующиеся в результате разницы курсов по валютным счетам, на превышение фонда оплаты труда, на добавочную стоимость по кредиторской задолженности, строительным материалам и внесенным в уставные фонды основным средствам). Пугает американцев и отсутствие в России единого механизма выдачи заключений по правомерности налогов, что способствует увеличению финансового риска, на который они идут, заключая долгосрочные сделки. Обо всем этом Гор обещал переговорить с Черномырдиным в ходе сегодняшней встречи.

III. «Составь кроссворд»

Учащимся дается задание, составить кроссворд из 10 слов по политической деятельности Билла и Хиллари Клинтон. Разрешается пользоваться интернетом для поиска информации. После составления кроссвордов, команды обмениваются ими и решают кроссворды соперников. Это задание оценивается за быстроту и качество составления кроссворда, а также быстроту его решения.

Примерный список слов:

Арканзас, госсекретарь, губернатор, дефицит бюджета, импичмент, инаугурация, либерализация, мемуары, миротворчество, НАФТА, президент, сенатор и тд.

IV. Рефлексия. «Полка знаний»

У учащихся на столах лежат заранее подготовленные трафареты. Командам предлагается вспомнить всё новое и интересное, что они узнали на сегодняшнем внеурочном занятии. Записать эти знания на трафареты (которые выглядят как вазы, книги, цветочные горшки и тд.). Приклеить эти трафареты на импровизированную полку. У каждой команды она разного цвета, как и трафареты. Потом эти полки знаний можно будет поместить в уголок класса и сравнить, что получилось у разных команд.

V. Подведение итогов игры. Выставление оценок.